
 

UP RO/ARO (Mains) G.S. 2021 (Ex.dt. 24.04.2022)  YCT 3

Gòej ØeosMe meceer#ee DeefOekeâejer/meneÙekeâ meceer#ee DeefOekeâejer (cegKÙe) hejer#ee 2021 

meeceevÙe DeOÙeÙeve 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

1.  During his annexation of Afghanistan, who 
invited Babur to invade India? 

  Deheâieeefvemleeve hej DeeefOehelÙe kesâ meceÙe yeeyej keâes efkeâmeves 
Yeejle hej Dee›eâceCe keâjves kesâ efueS efveceb$eCe efoÙee Lee? 

 (a) Ustad Ali/Gmleeo Deueer (b) Mustafa/cegmleheâe 
 (c) Daulat Khan/oewuele Keeve (d) Hasan Khan/nmeve Keeve 
Ans. (c) : Deheâieeefvemleeve hej DeeefOehelÙe kesâ meceÙe yeeyej keâes hebpeeye 
kesâ metyesoej oewuele KeeB ueesoer Deewj cesJeeÌ[ kesâ Meemekeâ jeCee meebiee ves 
Yeejle hej Dee›eâceCe keâjves kesâ efueS Deecebef$ele efkeâÙee Lee~ JeemleJe ceW 
oewuele KeeB keâer meesÛe Ùen Leer efkeâ yeeyej Yeer lewcetj keâer lejn Yeejle keâes 
uetškeâj Jeeheme Deheves osMe Ûeuee peeSiee~ efpememes FyeÇeefnce ueesoer keâer  
efmLeefle keâcepeesj nesieer efpemekeâe ueeYe G"ekeâj Jen Deheveer efmLeefle cepeyetle 
keâj mekeâlee Lee~  
2.  Who is the author of the book "Death in 

Banaras"? 

  ‘‘[sLe Fve yeveejme’’ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ keâewve nQ? 
 (a) Meena Kaushik/ceervee keâewefMekeâ 
 (b) Jonathan Parry/peesveeLeve hewjer 
 (c) B.D. Tripathi/yeer.[er. ef$ehee"er 
 (d) Ron Barrett/je@ve yewjsš 
Ans. (b) : ‘[sLe Fve yeveejme’ kesâ uesKekeâ peesveeLeve hewjer nQ~ Fvekeâer 
DevÙe hegmlekeâeW kesâ veece o hee@efueefškeäme Dee@heâ hewš^esefšpce Deewj keäueemesme 
Dee@heâ uesyej, keâemš Sb[ efkeâveefMehe Fve keâebieje Deeefo nQ~ 
3.  Which one of the following pairs is not 

correctly matched?/efvecveefueefKele ÙegiceeW ceW mes keâewve 
Skeâ mener megcesefuele veneR nw? 
(a) Bleaching power 

yueerefÛebie heeG[j 
– Calcium 

oxychloride 

kewâefuMeÙece 
Dee@keämeerkeäueesjeF[ 

(b) Plaster of Paris 

hueemšj Dee@heâ hesefjme 
– Calcium 

bicarbonate 

kewâefuMeÙece yeeFkeâeyeexvesš 
(c) Washing Powder 

Jee@efMebie heeG[j 
– Sodium carbonate 

meesef[Ùece keâeyeexvesš 
(d) Baking Soda 

yesefkebâie mees[e 
– Sodium 

bicarbonate 

meesef[Ùece yeeFkeâeyeexvesš 

Ans. (b) : mener megcesueve nw– 
yueerefÛebie heeG[j – kewâefuMeÙece Dee@keämeerkeäueesjeF[ 
hueemšj Dee@heâ hesefjme - kewâefuMeÙece meuhesâš nsceer neF[^sš 
Jee@efMebie mees[e – meesef[Ùece keâeyeexvesš 
yesefkebâie mees[e – meesef[Ùece yeeF&keâeyeexvesš 
Dele: (b) megcesefuele veneR nw~ 

4.  Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
 List-I/metÛeer-I 

(Provinces of 
Australia 

Dee@mš^sefueÙee kesâ Øeeble) 

 List-II/metÛeer-II 
(Capital city 

jepeOeeveer Menj) 

A New South Wales 

vÙet meeGLe Jesume 
1 Brisbane 

efyeÇmeyesve 
B Queensland/keäJeeRmeueQ[ 2 Sydney 

efme[veer 
C Victoria/efJekeäšesefjÙee 3 Perth/heLe& 
D Western Australia 

heef§eceer Dee@mš^sefueÙee 
4 Melbourne 

cesueyee@ve& 
  Code/ketâš : 
  A B C D  A B C D 
 (a) 1 2 3 4 (b) 1 2 4 3 
 (c) 2 1 4 3 (d) 2 1 3 4 
Ans. (c) : mener megcesue Fme Øekeâej nw– 
(Deemš^sefueÙee kesâ Øeeble)  (jepeOeeveer Menj) 
vÙet meeGLe Jesume – efme[veer 
keäJeeRmeuewC[ - efyeÇmeyesve 
efJekeäšesefjÙee - cesueyee@ve& 
heef§eceer Deemš^sefueÙee – heLe& 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
5.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 

 List-I/metÛeer-I 
(Organisation/mebie"ve) 

 List-II/metÛeer-II 
(Establishment 

year/mLeehevee 
Je<e&) 

A Lalit Kala Academy 

ueefuele keâuee Dekeâeoceer 
1 1954 

B Sangeet Natak 
Academy 

mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer 

2 1952 

C National School of 
Drama 

je°^erÙe veešŸe efJeÅeeueÙe 

3 1959 

D Centre for Cultural 
Resources and 
Training/meebmke=âeflekeâ 
mebmeeOeve SJeb ØeefMe#eCe 
keWâõ 

4 1979 

(hejer#ee efleefLe : 24 DeØewue, 2022) 
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  Code/ketâš- 
  A B C D  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 (b) 2 4 1 3 
 (c) 4 3 2 1 (d) 3 2 4 1 
Ans. (a) : mener megcesue Fme Øekeâej nw– 
 metÛeer-I (mebie"ve) metÛeer-II (mLeehevee Je<e&) 
(A) ueefuele keâuee Dekeâeoceer  1954 
(B) mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer  1952 
(C) je°^erÙe veešŸe efJeÅeeueÙe  1959 
(D) meebmke=âeflekeâ mebmeeOeve SJeb ØeefMe#eCe kesâvõ  1979 
6.  Which of the following Tiger Reserves is not 

situated in Madhya Pradesh? 
  efvecveefueefKele yeeIe DeYÙeejCÙe (šeFiej efjpeJe&) ceW mes 

keâewve-mee ceOÙe ØeosMe ceW efmLele veneR nw? 
 (a) Amangarh/DeceveieÌ{ 
 (b) Bandhavgarh/yeebOeJeieÌ{ 
 (c) Kanha/keâevne 
 (d) Sanjay Dubri/mebpeÙe-ogyejer 
Ans. (a) : DeceveieÌ{ yeeIe DeYeÙeejCÙe Gòej ØeosMe kesâ efyepeveewj efpeues 
ceW 95 Jeie& efkeâceer. #es$e ceW efmLele nw~ Fmes keâe@yexš yeeIe DeYeÙeejCÙe kesâ 
yeheâj #es$e kesâ ¤he ceW Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee nw~ yeebOeJeieÌ{, keâevne, 
mebpeÙe-ogyejer yeeIe DeYeÙeejCÙe ceOÙe ØeosMe ceW efmLele nQ~ 
7.  Which one of the following coal based power 

plant is situated in Uttar Pradesh? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keâesÙeuee DeeOeeefjle efyepeueer 
mebÙeb$e Gòej ØeosMe ceW efmLele nw? 

 1. Darlipali/[eueeaheeueer 
 2. Dadri/oeojer 
 3. Singrauli/efmebiejewueer 
 4. Vindhyachal/efJebOÙeeÛeue 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš : 
 (a) 1 and 3/1 Deewj 3 (b) 2 and 3/2 Deewj 3 
 (c) 2 and 4/2 Deewj 4 (d) 3 and 4/3 Deewj 4 
Ans. (b) : oeojer Deewj efmebiejewueer Gòej ØeosMe ceW efmLele keâesÙeuee 
DeeOeeefjle efyepeueer mebÙeb$e nQ~ [eueea-heeueer Deesef[Mee Deewj efJebOÙeeÛeue 
ceOÙe ØeosMe ceW efmLele nQ~ 
Gòej ØeosMe ceW NTPC keâer keâesÙeuee DeeOeeefjle efyepeueer mebÙeb$eeW keâer 
mebKÙee 5 nw pees ›eâceMe: efmebiejewueer, oeojer, efjnbo, efheâjespeieeBOeer 
GBâÛeenej leLee šeb[e ceW nQ~ keâesÙeuee DeeOeeefjle Skeâ efyepeueer mebÙeb$e cespee 
(ØeÙeeiejepe) ceW nw pees mebÙegòeâ #es$e keâe mebÙeb$e nw~ 
8.  Which of the following is not correctly matched? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener megcesefuele veneR nw? 
 Animal/heMeg  Breed/vemue 
(a) Cow/ieeÙe – Deoni/osJeveer 
(b) Goat/yekeâjer – Barbari/yejyejer 
(c) Buffalo/YeQme – Bhadawari/YeoeJejer 
(d) Sheep/YesÌ[ – Gir/efiej 

Ans. (d) : mener megcesefuele nw- 
 metÛeer-I metÛeer-II 

 (heMeg) (vemue) 
 ieeÙe - osJeveer 
 yekeâjer - yejyejer 
 YeQme - YeoeJejer 
 ieeÙe - efiej 
efiej vemue ieeÙe keâer nw YesÌ[ keâer veneR~ Dele: Gòej efJekeâuhe (d) mener nw~ 
9.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 
 List-I/metÛeer-I 

(Books/hegmlekeâ) 
 List-II/metÛeer-II 

(Breed/uesKekeâ) 
A Ras Panchadhyayi 

jeme hebÛeeOÙeeÙeer 
1 Vrindavan 

Das 

Je=boeJeve oeme 
B Chaitanya Bhagvata 

ÛewlevÙe YeeieJele 
2 Jayananda 

peÙeveboe 
C Chaitanya Mangal 

ÛewlevÙe cebieue 
3 Nand Das 

vevo oeme 
D Bhakti Ratnakara 

Yeefòeâ jlveekeâj 
4 Narahari 

Cakravarti 

vejnefj Ûe›eâJeleea 
  Code/ketâš- 
  A B C D  A B C D 

 (a) 3 4 2 1 (b) 2 3 4 1 
 (c) 3 1 2 4 (d) 4 3 1 2 
Ans. (c) : mener megcesue Fme Øekeâej nw– 
 metÛeer-I (hegmlekeâ) metÛeer-II (uesKekeâ) 
 jeme hebÛeeOÙeeÙeer vevo oeme 
 ÛewlevÙe YeeieJele Je=voeJeve oeme 
 ÛewlevÙe cebieue peÙevevoe 
 Yeefòeâjlveekeâj vejnefj Ûe›eâJeleea 
Dele: efJekeâuhe (c) mener megcesefuele nw~  
10.  Which one of the following groups of diet 

provides maximum energy to human body? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Deenej mecetn ceveg<Ùe kesâ 

Mejerj keâes DeefOekeâlece Tpee& Øeoeve keâjlee nw? 
 (a) Fat, Protein, Vitamin/ Jemee, Øeesšerve, efJešeefceve 
 (b) Vitamin, Mineral, Water/efJešeefceve, ueJeCe, peue 
 (c) Carbohydrate, Fat, Protein/keâeyeexneF[̂sš, Jemee, Øeesšerve 
 (d) Carbohydrate, Protein, Vitamin 

  keâeyeexneF[^sš, Øeesšerve, efJešeefceve 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes Deenej mecetn ceW mes DeefOekeâlece Tpee& Øeoeve 
keâjves Jeeuee mecetn keâeyeexneF[^sš, Jemee Deewj Øeesšerve nw~ 1 «eece 
keâeyeexneF[^sš leLee Øeesšerve mes 4 kewâueesjer Tpee& peyeefkeâ 1 «eece Jemee mes 
9 kewâueesjer Tpee& efceueleer nw~ peue, efJešeefceve Deewj ueJeCe mes keâesF& 
Tpee& veneR efceueleer yeefukeâ Ùes Mejerj kesâ GheeheÛeÙe keâes megÛee® ™he mes 
Ûeueeves ceW meneÙekeâ nesles nQ~  
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11.  Who among the following Indian leaders 

participated in all the three round table 

conferences?/leerveeW ieesuecespe meccesueveeW ceW Yeeie uesves 
Jeeues YeejleerÙe efvecveefueefKele vesleeDeeW ceW keâewve Les? 

 (a) Mahatama Gandhi/cenelcee ieebOeer 
 (b) B.S. Munje/yeer.Sme. cegbpes 
 (c) Dr. B.R. Ambedakar/[e@. yeer.Deej. Decyes[keâj 
 (d) C.Y. Chintamani/meer.JeeF&. efÛevleeceefCe 
Ans. (c) : leerveeW ieesuecespe meccesueve ceW Yeeie uesves Jeeues YeejleerÙe [e@. 
yeer.Deej. Decyes[keâj Les peyeefkeâ cenelcee ieeBOeer ves efmehe&â efÉleerÙe ieesue-
cespe meccesueve ceW Yeeie efueÙee Lee~ GvneWves Fme meccesueve ceW keâeb«esme kesâ 
ØeefleefveefOe kesâ ¤he ceW Yeeie efueÙee~ Fmekesâ Deefleefjòeâ SveeryesmesCš leLee 
mejespeveer veeÙe[t ves YeejleerÙe ceefnueeDeeW keâe ØeefleefveefOelJe efÉleerÙe ieesuecespe 
meccesueve ceW efkeâÙee Lee~  
12.  Which one of the following countries is not 

situated along the coast of Baltic Sea? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes osMe yeeefuškeâ meeiej kesâ leš 

hej efmLele veneR nQ? 
 (a) Latvia and Poland/ueeleefJeÙee Deewj heesueQ[  
 (b) Latvia and Russia/ueeleefJeÙee Deewj ™me 
 (c) Sweden and Russia/mJeer[ve Deewj ™me 
 (d) Sweden and Norway/mJeer[ve Deewj vee@Jex 
Ans. (*) : yeeefuškeâ meeiej kesâ leš hej efmLele osMe [sveceeke&â, 
SmšesefveÙee, efheâveueQ[, ueeleefJeÙee, efueLegDeeefveÙee, mJeer[ve, pece&veer, 
heesueQ[ leLee ™me nQ~ veeJex keâer meercee yeeefuškeâ meeiej mes veneR ueieleer 
nw~ yeeefuškeâ meeiej Dešueebefškeâ cenemeeiej keâer Skeâ MeeKee nw~ Dele: 
Fmekeâe keâesF& Yeer efJekeâuhe mener veneR nw~   
13.  Which of the following state has won maximum 

number of medals in India skills 2021 

competition, the result of which was declared 

by Government of India in January 2022? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe ves Yeejle keâewMeue 2021 

ØeefleÙeesefielee ceW meyemes DeefOekeâ heokeâ peerles Les, efpemekeâe 
heefjCeece Yeejle mejkeâej Éeje peveJejer 2022 ceW Ieesef<ele 
efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Gujarat/iegpejele (b) Maharashtra/ceneje°^  
 (c) Kerala/kesâjue (d) Odisha/Deesef[Mee 
Ans. (d) : Yeejle keâewMeue ØeefleÙeesefielee 2021 ceW meyemes DeefOekeâ heokeâ 
Deesef[Mee (51) ves peerlee peyeefkeâ ceneje°^ ves 30, kesâjue ves 25 heokeâ 
peerles~ Fme ØeefleÙeesefielee keâe DeeÙeespeve veF& efouueer ceW leeuekeâšesje Fb[esj 
mšsef[Ùece ceW efkeâÙee ieÙee~  
14.  With reference to the 'Trishul Peak in 

Himalayas', which of the following statements 

is/are correct?/‘efnceeueÙe ceWs ef$eMetue efMeKej’ kesâ meboYe& 
ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) It is situated in Bageshwar district of 

Uttarakhand./Ùen GòejeKeC[ kesâ yeeiesÕej efpeues 
ceW efmLele nw~ 

 (2) The peak is more than 7500 m high. 

  Ùen Ûeesšer 7500 ceeršj mes Yeer DeefOekeâ TBÛeer nw~ 

  Select the correct answer from the code given 
below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 

  Code/ketâš : 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (a) : ef$eMetue heef§eceer kegâceeTB keâer leerve efnceeueÙe heJe&le ÛeesefšÙeeW 
keâe Skeâ mecetn nw efpemekeâer meyemes GBâÛeer Ûeesšer (ef$eMetue I) 7120 ceer. 
nw, leerve ÛeesefšÙeeW keâes ef$eMetue I, ef$eMetue II, Deewj ef$eMetue III veece 
efoÙee ieÙee nw~ ef$eMetue mecetn veboe osJeer DeYeÙeejCÙe keâes Iesjves Jeeueer 
ÛeesefšÙeeW kesâ JeueÙe kesâ oef#eCe-heef§ece keâessves keâe efvecee&Ce keâjlee nw~ 
ef$eMetue efMeKej GòejeKeC[ kesâ yeeiesÕej efpeues kesâ meceerhe efmLele nw~  
15.  Which one of the following is not a sub-

category of terrestrial ecosystem? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ mLeueerÙe heeefjefmLeeflekeâ leb$e 
keâe GheYeeie veneR nw? 

 (a) Mountain ecosystem/heJe&le heeefjefmLeeflekeâ leb$e  
 (b) Marine ecosystem/meeiejerÙe heeefjefmLeeflekeâ leb$e 
 (c) Lowland ecosystem/efvecve mLeueerÙe heeefjefmLeeflekeâ leb$e 
 (d) Semi-arid ecosystem/DeOe&-Meg<keâ heeefjefmLeeflekeâ leb$e 
Ans. (b) : heeefjefmLeeflekeâ leb$e kesâ Øekeâej pees cegKÙe ™he mes Yetefce hej 
heeÙes peeles nQ, mLeueerÙe heeefjefmLeeflekeâ leb$e keânueeles nQ~ Ùes he=LJeer kesâ kegâue 
melen #es$e keâe ueieYeie 25 mes 30 ØeefleMele nQ~ 
Yetefce hej peerJeeW Deewj heÙee&JejCe kesâ yeerÛe Deble&mebyebOe mLeueerÙe 
heeefjefmLeeflekeâer keâe efvecee&Ce keâjles nQ, mLeueerÙe heeefjefmLeeflekeâ leb$e kesâ 
meyemes cenlJehetCe& meerefcele keâejkeâ Deeõ&lee Deewj leeheceeve nw~ mLeueerÙe 
heeefjefmLeeflekeâ leb$e ceW meefcceefuele #es$e šgb[^e, Jeve heeefjefmLeeflekeâer leb$e, Ieeme 
keâe cewoeve heeefjefmLeeflekeâer leb$e, ce™mLeueer heeefjefmLeeflekeâer leb$e, heJe&le 
heeefjefmLeeflekeâer leb$e, efvecve mLeueerÙe heeefjefmLeeflekeâer leb$e, Deæ&-Meg<keâ 
heeefjefmLeeflekeâer leb$e Deeefo nQ~ meeiejerÙe heeefjefmLeeflekeâ leb$e, meyemes mLeeÙeer 
heeefjefmLeeflekeâ leb$e nw~ 
Dele: Gòej efJekeâuhe (b) mener nw~  
16.  With reference to India's Third National Water 

Awards declared in January 2022, which of the 
following statements is/are correct? 

  peveJejer 2022 ceW Ieesef<ele Yeejle kesâ leermejs je°^erÙe peue 
hegjmkeâej kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes 
keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) Uttar Pradesh was declared winner in the 
'Best State Category'./Gòej ØeosMe keâes ‘meJe&ßes‰ 
jepÙe ßesCeer’ ceW efJepeslee Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ 

 (2) Muzaffarnagar in Uttar Pradesh was 
declared as the best district in 'North Zone 
Category'./Gòej ØeosMe kesâ cegpeheäheâjveiej keâes ‘Gòejer 
peesve ßesCeer’ ceW meJe&ßes‰ efpeuee Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ 

  Select the correct answer using the code given 
below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš : 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2 

                           53 / 528

https://nitin-gupta.com/
https://nitin-gupta.com/


  

UP RO/ARO (Mains) G.S. 2021 (Ex.dt. 24.04.2022) 6 YCT 

Ans. (c) : peveJejer 2022 ceW Ieesef<ele leermejs je°^erÙe peue hegjmkeâej, 
efpemeceW Gòej ØeosMe keâes meJe&ßes‰ jepÙe ßesCeer ceW efJepeslee Ieesef<ele efkeâÙee 
ieÙee~ Gòej ØeosMe kesâ cegpeheäheâjveiej keâes Gòejer peesve ßesCeer ceW meJe&ßes‰ 
efpeuee Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ Jener jepÙeeW ceW otmeje Je leermeje mLeeve 
jepemLeeve Deewj leefceuevee[g keâe nw~ henuee je°^erÙe ‘peue hegjmkeâej 2018 
ceW efoÙee ieÙee Lee~ ÛeewLee je°^erÙe peue hegjmkeâej 17 petve, 2023 keâes 
Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ meJe&ßes‰ jepÙe ceOÙe ØeosMe, meJe&ßes‰ efpeuee iebpece 
(Deesef[Mee) keâes hegjmke=âle efkeâÙee ieÙee~  
17.  Part IX - A of the Constitution of India gave a 

constitutional foundation to the Local Self 
Government units in the gollowing areas- 

  Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ Yeeie IX-A ceW, efvecveefueefKele 
#es$e keâer mLeeveerÙe mJeMeemeve keâer FkeâeF&ÙeeW keâes mebJewOeeefvekeâ 
DeeOeej Øeoeve efkeâÙee- 

 1. Rural areas/«eeceerCe #es$e 
 2. Urban areas/Menjer #es$e 
  Select the correct answer from the code given 

below the lists/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS :  

  Code/ ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2 
Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie IX-A ceW Menjer #es$e keâer 
mLeeveerÙe mJeMeemeve FkeâeF&ÙeeW keâes Je<e& 1992 kesâ 74JeW mebefJeOeeve 
mebMeesOeve Éeje mebJewOeeefvekeâ opee& efoÙee ieÙee~ Fmes ‘veiejheeefuekeâeSb’ veece 
efoÙee ieÙee Deewj DevegÛÚso 243P-243ZG ceW Fmemes mebyebefOele GheyebOe 
Meeefceue efkeâS ieÙes~ peyeefkeâ Yeeie IX ceW `hebÛeeÙele’ Meer<e&keâ mes «eeceerCe 
#es$e kesâ mLeeveerÙe mJeMeemeve keâes mebJewOeeefvekeâ DeeOeej Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~ 
18.  Which one of the following is a bio-diesel plant? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee pewJe-[erpeue heewOee nw? 
 (a) Jatropha/pesš^esheâe (b) Java Grass/peeJee Ieeme 
 (c) Rosha Grass/jesMee Ieeme (d) Guggul/iegiiegue 

Ans. (a) : pewJe [erpeue heewOee ‘pesš^esheâe’ nw~ Fmes keâF& DevÙe veeceeW mes 
peevee peelee nw pewmes- jlevepeesle, pewJe [erpeue, pesš^esheâe keâjkeâeme Deeefo~ 
yeeÙees[erpeue heejbheefjkeâ Ùee peerJeeMce [erpeue kesâ meceeve Skeâ Jewkeâefuhekeâ 
FËOeve nw~ yeeÙees[erpeue keâe Glheeove meerOes Jevemheefle lesue, heMeg Jemee Je 
DeheefMe° Keevee hekeâeves kesâ lesue keâe GheÙeesie keâjkesâ efkeâÙee pee mekeâlee 
nw~ Fve lesueeW keâes yeeÙees[erpeue ceW heefjJeefle&le keâjves kesâ efueS š^ebme 
SmšsefjefheâkesâMeve efkeâÙee peelee nw~ efomebyej 2009 ceW kesâvõ mejkeâej ves 
‘vesMeveue yeeÙees[erpeue efceMeve (NBM) Meg™ efkeâÙee efpemeceW heejbheefjkeâ 
[erpeue kesâ meeLe 20 ØeefleMele yeeÙees[erpeue efceßeCe keâe ue#Ùe jKee ieÙee 
efpemeceW pesš^esheâe keâer cenleer Yetefcekeâe nes mekeâleer nw~  
19.  Mandsaur - Prashasti presents the details of 

the achievements of which ruler? 
  cevomeewj-ØeMeefmle efkeâme Meemekeâ keâer GheueefyOeÙeeW keâe 

efJeJejCe Øemlegle keâjlee nw? 
 (a) Skandagupta/mkeâvoieghle 
 (b) Chandragupta-II/Ûevõieghle-II 
 (c) Ramagupta/jeceieghle 
 (d) Kumaragupta-I/kegâceejieghle-I 

Ans. (d) : cebomeewj DeefYeuesKe ceW ieghleMeemekeâ kegâceejieghle ØeLece keâer 
GheueefyOeÙeeW keâe efJeJejCe efoÙee ieÙee nw~ cebomeewj ØeMeefmle keâer jÛevee 
keâefJe JelmeYeefó ves keâer Leer~ cebomeewj DeefYeuesKe ceW ner metÙe& hetpee keâe 
JeCe&ve efkeâÙee ieÙee nw leLee jsMece keâe keâece keâjves Jeeues ueesieeW keâe Yeer 
JeCe&ve FmeceW efkeâÙee ieÙee nw~ ieghlekeâeue ceW kegâceejieghle ØeLece ves ner 
meJee&efOekeâ DeefYeuesKe peejer keâjJeeÙee Lee~  
20.  With reference to 'Parvati Arga' Ramsar site, 

which of the following statements is/are 

correct? 

  ‘heeJe&leer Dejiee’ jecemej mLeue kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) It is situated in Gonda district of Uttar 

Pradesh 

  Ùen Gòej ØeosMe kesâ ieesC[e efpeues ceW efmLele nw~ 
 (2) It is a bird sanctuary. 

  Ùen Skeâ he#eer DeYÙeejCÙe nw~ 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2 

Ans. (c) : heeJe&leer Dejiee, Gòej ØeosMe kesâ ieeW[e efpeues ceW efmLele Skeâ 
he#eer DeYÙeejCÙe nw~ Ùen 722 nskeäšsÙej ceW efJemle=le nw~ Fmes heâjJejer 
2020 ceW jecemej meeFš Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ Jele&ceeve ceW Gòej ØeosMe ceW 
meJee&efOekeâ 10 jecemej meeFš nQ~ osMe ceW Deiemle, 2022 lekeâ kegâue 
75 Deeõ&Yetefce/jecemej meeFš nQ~ leefceuevee[g ceW jecemej mLeueeW keâer 
mebKÙee (14) DeefOekeâlece nw~  
21.  The first Krishi Vigyan  Kendra was established 

in 1974  at which of the following place? 
  1974 ceW ØeLece ke=âef<e efJe%eeve kesâvõ keâer mLeehevee 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve hej ngF& Leer? 
 (a) Chandigarh/ÛeC[erieÌ{ (b) Nagpur/veeiehegj 
 (c) Hyderabad/nwojeyeeo (d) Pondicherry/heebef[Ûesjer 

Ans. (d) : Yeejle ceW henuee ‘ke=âef<e efJe%eeve kesâvõ’ 1974 F&. ceW 
heebef[Ûesjer ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùes kesâvõ, Skeâ mLeeveerÙe ke=âef<e 
efJeÕeefJeÅeeueÙe mes pegÌ[s nesles nQ, pees YeejleerÙe ke=âef<e DevegmebOeeve heefj<eod 
Deewj efkeâmeeveeW kesâ yeerÛe mebÙeespekeâ keâÌ[er kesâ ™he ceW keâece keâjles nQ~ 
Jele&ceeve ceW kegâue 725 ke=âef<e efJe%eeve keWâõ keâeÙe&jle nQ~ 
22.  Uttar Pradesh has secured which place in 

Swachh Survekshan, 2021?/mJeÛÚ meJex#eCe 2021 
ceW, Gòej ØeosMe ves keâewve-mee mLeeve Øeehle efkeâÙee Lee? 

 (a) Fourth/ÛeewLee 
 (b) Third/leermeje 
 (c) Sixth/Ú"e 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (c) : mJeÛÚ meJex#eCe 2021 ceW Gòej ØeosMe keâes 6Jeeb mLeeve 
efceuee nw~ Je<e& 2022 ceW Gòej ØeosMe 10JeW mLeeve hej jne~ Je<e& 
2020 ceW Gòej ØeosMe meeleJeW mLeeve hej Lee~ Fboewj ueieeleej Ú"W Je<e& 
mJeÛÚ meJex#eCe kesâ Devleie&le meyemes mJeÛÚ Menj nesves kesâ efKeleeye mes 
mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ Skeâ ueeKe mes pÙeeoe Deeyeeoer Jeeues MenjeW ceW 
metjle Je efJepeÙeJeeÌ[e keâes otmeje Je leermeje mLeeve efceuee nw~ ‘JeejeCemeer’ 
meJe&ßes‰ ‘iebiee Menj’ Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~  
23.  Which one of the following river basin is the 

largest in area?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer veoer 
Ieešer (yesefmeve) #es$eheâue ceW meyemes yeÌ[er nw? 

 (a) Kaveri/keâeJesjer (b) Mahanadi/ceneveoer 
 (c) Narmada/vece&oe (d) Tapti/leehleer 
Ans. (b) : ceneveoer keâer veoer Ieešer (yesefmeve) 1,41,589 Jeie& efkeâceer. 
kesâ meeLe GheÙeg&òeâ veefoÙeeW ceW #es$eheâue ceW meyemes yeÌ[er nw~ keâeJesjer keâe 
yesefmeve #es$eheâue 81,155 Jeie& efkeâceer, vece&oe keâe yesefmeve #es$eheâue 
98,796 Jeie& efkeâceer. leLee leehleer keâe yesefmeve #es$eheâue 65,145 Jeie& 
efkeâceer. nw~ 
24.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 
 List-I/metÛeer-I 

(Nome of Scientist/ 

Jew%eeefvekeâ keâe veece) 

 List-II/metÛeer-II 
(Area of work/ 

keâeÙe& #es$e) 
A Birbal Sahni 

yeerjyeue meenveer 
1 Green 

Revolution 

nefjle ›eâeefvle 
B K.C. Mehta 

kesâ.meer. cesnlee 
2 Embryology 

YeütCe efJe%eeve 
C P. Maheshwari 

heer. ceensÕejer 
3 Paleobotany 

peerJeeMce 
Jevemheefle efJe%eeve 

D M.S. Swaminathan 

Sce.Sme. mJeeceerveeLeve 
4 Plant 

pathology 

heeohe jesie 
efJe%eeve 

  Code/ketâš-   
  A B C D  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 (b) 3 4 2 1 
 (c) 2 1 3 4 (d) 4 3 2 1 
Ans. (b) : mener megcesue Fme Øekeâej nw– 
metÛeer-I (Jew%eeefvekeâ keâe veece) metÛeer-II (keâeÙe& #es$e) 
(1) yeerjyeue meenveer - peerJeeMce Jevemheefle efJe%eeve 
(2) kesâ. meer. cesnlee - heeohe jesie efJe%eeve 
(3) heer. ceensÕejer - YeütCe efJe%eeve 
(4) Sce.Sme. mJeeceerveeLeve  - nefjle ›eâeefvle  
25.  'Uttar Pradesh Diversified Agriculture Support 

Project' (UP DASP) was sponsored in Uttar 
Pradesh by- 

  Gòej ØeosMe ceW ‘Gòej ØeosMe ke=âef<e efJeefJeOeerkeâjCe 
heefjÙeespevee’ (Ùet.heer. [emhe) ØeeÙeesefpele keâer ieF&- 

 (a) Government of Uttar Pradesh 

  Gòej ØeosMe mejkeâej Éeje 
 (b) Central Government/kesâvõ mejkeâej Éeje  
 (c) World Bank/efJeÕe yeQkeâ Éeje 
 (d) None of the above/GheÙe&gòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efJeefJeOe ke=âef<e meneÙelee heefjÙeespevee ([emhe) keâe ØeLece ÛejCe 
23 efmelebyej, 1998 keâes efJeÕe yeQkeâ keâer meneÙelee mes ØeejcYe efkeâÙee ieÙee 
Lee pees ceeÛe& 2004 lekeâ Ûeuee~ Fmekeâe GösMÙe efkeâmeeveeW keâer Yeeieeroejer 
kesâ ceeOÙece mes ke=âef<e efJeefJeOeerkeâjCe keâer Øeef›eâÙee keâes lespe keâjvee Lee~ 
[emhe keâe efÉleerÙe ÛejCe veJebyej 2007 ceW jepÙe mejkeâej Éeje ØeejcYe 
efkeâÙee ieÙee efpemes Deej.kesâ.Jeer. JeeF&. (Yeejle mejkeâej) Éeje ØeeÙeesefpele 
efkeâÙee ieÙee~ Ùen ÛejCe 31 ceeÛe&, 2013 keâes hetje ngDee~ 
26.  'Krishak Samridhi Aayog' was established in 

Uttar Pradesh in which of the following year? 
  Gòej ØeosMe ceW ‘ke=â<ekeâ mece=efæ DeeÙeesie’ keâer mLeehevee 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& ceW ngF& Leer? 
 (a) 2016 (b) 2017 
 (c) 2018 (d) None of the above 
Ans. (b) : Gòej ØeosMe ceW ke=â<ekeâ mece=efæ DeeÙeesie keâer mLeehevee veJebyej 
2017 ceW cegKÙeceb$eer keâer DeOÙe#elee ceW keâer ieF& Leer~ ke=â<ekeâ mece=efæ 
DeeÙeesie keâe GösMÙe Je<e& 2022 lekeâ efkeâmeeveeW keâer DeeÙe oesiegveer keâjvee nw~ 
27.  With reference to Sher Shah Suri, which of the 

following statements is/are correct? 

  MesjMeen metjer kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-
mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. He was the architect of a brilliant 

administrative system./Jen Skeâ Meeveoej 
ØeMeemeefvekeâ JÙeJemLee kesâ efvecee&lee Les~ 

 2. However his qualities as a ruler were not 
more remarkable than his victories on the 

field of battle./neueebefkeâ Skeâ Meemekeâ kesâ ™he ceW 
Gvekesâ iegCe, Ùegæ kesâ cewoeve hej Gvekeâer peerle mes 
DeefOekeâ GuuesKeveerÙe veneR Les~ 

  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2 
Ans. (a) : ceOÙekeâeueerve YeejleerÙe Fefleneme ceW MesjMeen metjer ve efmehe&â 
Skeâ Meemekeâ kesâ ™he ceW Øeefmeæ nw yeefukeâ Jen Skeâ megÂÌ{ ØeMeemeefvekeâ, 
DeeefLe&keâ, mewvÙe JÙeJemLeehekeâ Deeefo kesâ ™he ceW Yeer Øeefmeæ nw~ JeemleJe 
ceW Gmekeâer Øeefmeefæ keâe cetue keâejCe Ùegæ efJepeÙe mes Flej Gmekesâ 
ØeMeemeefvekeâ JÙeJemLee ceW ner efveefnle Lee~  
28.  At which one of the following places was 

India's first 'Open Rock Museum' inugurated 

in January 2022?/peveJejer 2022 ceW efvecveefueefKele ceW 
mes efkeâme mLeeve hej Yeejle kesâ henues ‘Deesheve je@keâ 
meb«eneueÙe’ keâe GodIeešve efkeâÙee ieÙee? 
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 (a) Dehradun/osnjeotve  
 (b) Nanital/vewveerleeue 
 (c) Hyderabad/nwojeyeeo 
 (d) Mount Abu/ceeGbš Deeyet 
Ans. (c) : peveJejer 2022 ceW Yeejle ceW henues ‘Deesheve je@keâ meb«eneueÙe 
keâe GodIeešve ‘nwojeyeeo’ ceW efkeâÙee ieÙee~ Fmes Jew%eeefvekeâ Deewj 
DeewÅeesefiekeâ DevegmebOeeve heefj<eod - je°^erÙe Yet-YeeweflekeâerÙe DevegmebOeeve 
mebmLeeve (CSIR-NGRI) kesâ heefjmej ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee nw~ FmeceW 
ueieYeie 35 efJeefYeVe Øekeâej keâer ÛeóeveW nw efpevekeâer DeeÙeg 3.3 efyeefueÙeve 
Je<e& mes ueskeâj ueieYeie 55 efceefueÙeve Je<e& nw~ 
29.  Who built the mosque "Qila-E Kuhna" inside 

Purana Qila of Delhi? 
  efouueer kesâ hegjeves efkeâues kesâ Yeerlej yeveer ceefmpeo ‘‘efkeâuee-

S-kegânvee’’ keâe efvecee&Ce efkeâmeves efkeâÙee Lee? 
 (a) Humayun/ngceeÙetB (b) Sher Shah/MesjMeen 
 (c) Akbar/Dekeâyej (d) Shah Jahan/MeenpeneB 
Ans. (b) : efouueer kesâ hegjeves efkeâues kesâ Yeerlej yeveer ceefmpeo ‘‘efkeâuee-
S-kegânvee’’ keâe efvecee&Ce MesjMeen ves keâjeÙee Lee~ MesjMeen metjer ves ngceeÙetB 
keâes hejeefpele keâjves kesâ yeeo Deheves efvepeer Fmlesceeue kesâ efueS ceefmpeo keâe 
efvecee&Ce keâjeÙee pees Gvekeâer Meener Deekeâeb#ee keâe Øeleerkeâ yeve ieÙee~   
30.  As per the 'India State of Forest Report 2021', 

how many states/union territories have over 
33% of their geographical area under forest? 

  ‘Fbef[Ùee mšsš Dee@heâ heâe@jsmš efjheesš& 2021’ kesâ Devegmeej, 
efkeâleves jepÙeeW/kesâvõ Meeefmele ØeosMeeW ceW Gvekesâ Yeewieesefuekeâ 
#es$e keâe 33³ mes DeefOekeâ #es$eheâue Jeve DeeÛÚeefole nw? 

 (a) 07 (b) 13 
 (c) 17 (d) 23 
Ans. (c) : 'Fbef[Ùee mšsš Dee@heâ heâejsmš efjheesš& 2021' kesâ Devegmeej, 
17 jepÙeeW/kesâvõ Meeefmele ØeosMeeW ceW Gvekesâ kegâue Yeewieesefuekeâ #es$e keâe 33³ 
mes DeefOekeâ #es$eheâue Jeve DeeÛÚeefole nw~ osMe keâe kegâue Jeve Deewj Je=#e 
DeeJejCe 80.9 efceefueÙeve nskeäšsÙej nw, pees osMe kesâ kegâue Yeewieesefuekeâ #es$e 
keâe 24.62 ØeefleMele nw~ je°^erÙe Jeve veerefle 1988 kesâ Devegmeej, osMe kesâ 
33 ØeefleMele Yeeie keâes JeveeÛÚeefole keâjves keâe ue#Ùe efveOee&efjle efkeâÙee ieÙee~ 
31.  Who among the following athletes was declared 

'Athlete of the year 2021' by the Time 
Magazine in December 2021?/efomecyej 2021 ceW 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes šeFce heef$ekeâe Éeje ‘SLeueerš 
Dee@heâ o F&Ùej 2021’ Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Caeleb Dressel/mesuesye [^smesue  
 (b) Lewis Hamilton/uegF&me nwefceušve 
 (c) Neeraj Chopra/veerjpe ÛeesheÌ[e 
 (d) Simone Biles/efmeceesve yeeFume 
Ans. (d) : efomecyej 2021 ceW šeFce heef$ekeâe Éeje ‘SLeueerš Dee@heâ o 
F&Ùej 2021 ‘efmeceesve yeeFume’ keâes Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ cenevelece 
efpecveemš ceW Meeefceue yeeFume ves ceeveefmekeâ mJeemLÙe keâes lejpeern osles 
ngS šeskeäÙeeW Deesuebefhekeâ kesâ Ûeej mheOee&DeeW kesâ heâeFveue mes veece Jeeheme ues 
efueÙee efpemekeâe keâejCe, efmeceesve yeeFume ‘o efšdJemšerpe' veecekeâ yeerceejer 
keâe efMekeâej nes ieF& LeeR, efpemeceW peien Je efoMee keâe mener mes Yeeve veneR 
nes heelee nw~ yeeFume Ûeej yeej Deesuebefhekeâ heokeâ efJepeslee jner nQ~ Je<e& 
2023 ceW šeFce heef$ekeâe Éeje efueÙeesvesue cesmeer keâes šeFšvme ßesCeer ceW 
hegjmke=âle efkeâÙee ieÙee~ 

32.  Consider the following events and arrange 
them into chronological order- 

  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee GvnW 
keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS- 

 (1) Establishment of NABARD 

  veeyee[& keâer mLeehevee  
 (2) Bank linkage programme of self help group 

  mJeÙeb meneÙelee mecetn keâe yeQkeâ efuebkesâpe keâeÙe&›eâce 
 (3) Kisan Credit Card yojana 

  efkeâmeeve ›esâef[š keâe[& Ùeespevee  
 (4) Establishment of Regional Rural Bank 

  #es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâ keâer mLeehevee  
  Code/ketâš- 
 (a) (4), (1), (2) and (3)/(4), (1), (2) Deewj (3)  
 (b) (4), (2), (3) and (1)/(4), (2), (3) Deewj (1) 
 (c) (1), (2), (3) and (4)/(1), (2), (3) Deewj (4) 
 (d) (4), (3), (2) and (1)/(4), (3), (2) Deewj (1) 
Ans. (a) : efvecve mebmLeeDeeW keâe ›eâce Fme Øekeâej nw– 
#es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâ keâer mLeehevee-1975 
veeyee[& keâer mLeehevee - 1982 
mJeÙeb meneÙelee mecetn keâe yeQkeâ efuebkesâpe keâeÙe&›eâce - 1992-93 
efkeâmeeve ›esâef[š keâe[& Ùeespevee - 1998 
33.  With reference to the India's National Youth 

Festival organised in January 2022, which of 
the following statements is/are correct? 

  peveJejer 2022 ceW DeeÙeesefpele Yeejle kesâ je°^erÙe ÙegJee 
ceneslmeJe kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW keâewve-mee/mes 
keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) This was 20
th

 edition of the National Youth 

Festival./Ùen je°^erÙe ÙegJee ceneslmeJe keâe 20Jeeb 
mebmkeâjCe Lee~ 

 (2) It was organised at Pondicherry. 

  Fmekeâe DeeÙeespeve heg[gÛesjer ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2 
Ans. (b) : ØeOeeveceb$eer vejsvõ ceesoer Éeje 12 peveJejer, 2022 keâes 
Jeeref[ÙeeW keâebØesâefmebie kesâ ceeOÙece mes 25JeW je°^erÙe ÙegJee ceneslmeJe keâe 
DeeÙeespeve heg[gÛesjer ceW efkeâÙee ieÙee~ Dele: keâLeve 1 ieuele nw~ keäÙeeWefkeâ 
je°^erÙe ÙegJee ceneslmeJe keâe Ùen 20JeeB mebmkeâjCe veneR yeefukeâ 25JeeB 
mebmkeâjCe nw~ Fme ceneslmeJe keâer Fme Je<e& keâer Leerce ‘‘Fšdme Dee@ue Fve o 
ceeFb[’’ jKeer ieF& nw~ je°^erÙe ÙegJee ceneslmeJe Je<e& 1995 ceW Meg™ 
ngDee~ 12 peveJejer, 2023 keâes 26JeW je°^erÙe ÙegJee ceneslmeJe keâe 
GodIeešve keâvee&škeâ kesâ ngyeueer ceW efkeâÙee ieÙee~ ‘Fmekeâer Leerce efJekeâefmele 
ÙegJee-efJekeâefmele Yeejle’ nw~   
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34.  Government of India has passed 'Protection of 
Plant Varieties and Farmers Right Act' in 

which of the following year?/Yeejle mejkeâej ves 
‘ØeesšskeäMeve Dee@heâ hueebš JesjeÙešerpe SC[ heâece&me& jeFš 
DeefOeefveÙece’ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& ceW heeefjle efkeâÙee? 

 (a) 2001 
 (b) 2005 
 (c) 2015 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : Yeejle mejkeâej ves ‘ØeesšskeäMeve Dee@heâ hueebš JesjeÙešerpe SC[ 
heâece&me& jeFš DeefOeefveÙece,’ keâes Je<e& 2001 ceW heeefjle efkeâÙee~ Fmemes 
heewOeeW keâer efkeâmce, ke=â<ekeâeW Deewj heewOeeW kesâ mebJeOe&keâeW kesâ DeefOekeâejeW kesâ 
mebj#eCe kesâ efueS ØeYeeJeer ØeCeeueer mLeeefhele keâjves leLee heewOeeW keâer veF& 
efkeâmceeW kesâ efJekeâeme keâes Øeeslmeeefnle keâjves nsleg ueeÙee ieÙee Lee~    
35.  Which one of the following city was not among 

the top three positions in the Sustainable 
Development Goal Urban Index and 
Dashboard 2021-22 declared by the NITI 
Aayog in Novermber 2021? 

  veJebyej 2021 ceW veerefle DeeÙeesie Éeje Ieesef<ele melele 
efJekeâeme ue#Ùe Menjer metÛekeâebkeâ Deewj [wMeyees[& 2021-22 
ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Menj Meer<e& leerve mLeeveeW 
ceW Meeefceue veneR Lee? 

 (a) Coimbatore/keâesÙebyeštj (b) Chandigarh/Ûeb[erieÌ{ 
 (c) Indore/Fboewj (d) Shimla/efMeceuee 
Ans. (c) : veJebyej 2021 ceW veerefle DeeÙeesie Éeje Ieesef<ele ‘meleled 
efJekeâeme ue#Ùe Menjer metÛekeâebkeâ Deewj [wMeyees[& 2021-22 ceW Meer<e& leerve 
Menj ‘efMeceuee, keâesÙebyeštj, Ûeb[erieÌ{ nQ~ FmeceW Fboewj Meeefceue veneR nw~ 
meyemes efveÛeues heeÙeoeve hej ›eâceMe: (DeJejesner ›eâce ceW) Oeveyeeo, cesj", 
F&ševeiej, iegJeenešer Deewj hešvee nQ~  
36.  The National Development Council was formed 

in the year- 
  je°^erÙe efJekeâeme heefj<eo keâe ie"ve ............ ceW ngDee Lee~ 
 (a) 1950/1950 F&. 
 (b) 1952/1952 F&. 
 (c) 1954/1954 F&. 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : je°^erÙe efJekeâeme heefj<eod keâe ie"ve 6 Deiemle, 1952 F&. 
keâes efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen Skeâ mebefJeOeevesòej efvekeâeÙe nw efpemekeâe DeOÙe#e 
ØeOeeveceb$eer neslee nw~ kesâvõerÙe cebef$eheefj<eod kesâ meYeer meomÙe, meYeer jepÙeeW 
kesâ cegKÙeceb$eer, kesâvõ Meeefmele ØeosMeeW kesâ ØeMeemekeâ leLee Ùeespevee DeeÙeesie 
(Jele&ceeve ceW veerefle DeeÙeesie) kesâ meYeer meomÙe Fmekesâ heosve meomÙe nesles nQ~ 
37.  The headquarter of Small Industries 

Development Bank of India (SIDBI) is located 

at which one of the following place? 
  YeejleerÙe ueIeg GÅeesie efJekeâeme yeQkeâ (efme[yeer) keâe 

cegKÙeeueÙe efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve hej efmLele nw? 
 (a) Kanpur/keâevehegj 
 (b) Lucknow/ueKeveT 
 (c) Ghaziabad/ieeefpeÙeeyeeo 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : YeejleerÙe ueIeg GÅeesie efJekeâeme yeQkeâ (efme[yeer) keâe 
cegKÙeeueÙe ‘ueKeveT ceW nw~ efme[yeer 2 DeØewue, 1990 F&. keâes YeejleerÙe 
mebmeo kesâ Skeâ DeefOeefveÙece kesâ lenle mLeeefhele efkeâÙee ieÙee~ Ùen mebmLee 
SceSmeSceF& #es$e keâer efJeòeerÙe Deewj efJekeâemeelcekeâ pe™jleeW keâes hetje keâjves 
kesâ efueS Skeâue efKeÌ[keâer kesâ ™he ceW Skeâ ØeeflemheOee& «eenkeâ Devegketâue 
mebmLeeve nw~ ßeer efMeJemegyeÇceCÙece jceve Fmekesâ DeOÙe#e SJeb ØeyebOe 
efveosMekeâ nQ~  
38.  'Ringelmann Scale' is used to measure the 

density of the following-/‘efjbiesuecewve mkesâue’ keâe 
ØeÙeesie efvecveefueefKele kesâ IevelJe ceeheve ceW neslee nw- 

 (a) fog/keâesnje (b) noise/OJeefve 
 (c) polluted water/Øeotef<ele peue (d) smoke/OegDeeB 
Ans. (d) : efjbieuecewve mkesâue keâe Fmlesceeue OegSb kesâ ceeheve kesâ efueS 
neslee nw~ Ùen OegSb kesâ DeeYeemeer IevelJe keâes ceeheves keâe Skeâ hewceevee nw~ 
Fmekeâe efJekeâeme hesefjme kesâ ke=âef<e FbpeerefveÙej Øees. cewefkeämeefceefueÙeve efjbieuecewve 
Éeje 1888 F&. ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme mkesâue ceW mehesâo mlej hej 
keâeueer jsKeeDeeW kesâ Devegceeefvele IevelJe kesâ 5 mlej nesles nQ pees efkeâ OegDeeb 
ceeheve keâjles nQ~  
39.  With reference to a book, the following 

information are given-/Skeâ efkeâleeye kesâ meboYe& ceW, 
efvecveefueefKele metÛeveeSb oer ieF& nQ- 

 (1) Introduction/ØemleeJevee 
 (2) Contents/efJe<eÙe metÛeer 
 (3) Chapters/DeOÙeeÙe 
 (4) Index/Deveg›eâceefCekeâe 
 (5) Title/Meer<e&keâ 
  Select the correct logical arrangement from the 

code given below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener leeefke&âkeâ 
JÙeJemLee keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

  Code/ketâš- 
 (a) 1, 3, 5, 2 and 4/1, 3, 5, 2 Deewj 4  
 (b) 2, 4, 1, 5 and 3/2, 4, 1, 5 Deewj 3 
 (c) 5, 2, 1, 3 and 4/5, 2, 1, 3 Deewj 4 
 (d) 3, 5, 1, 4 and 2/3, 5, 1, 4 Deewj 2 
Ans. (c) : efkeâleeye kesâ meboYe& ceW, leeefke&âkeâ JÙeJemLee Fme Øekeâej meboefYe&le 
nw- Meer<e&keâ, efJe<eÙe metÛeer, ØemleeJevee, DeOÙeeÙe SJeb Deveg›eâceefCekeâe~ 
40.  Which one of the following Scheduled Tribes is 

not found in Varanasi district of Uttar Pradesh? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer DevegmetefÛele pevepeeefle Gòej 

ØeosMe kesâ JeejeCemeer efpeues ceW veneR heeF& peeleer nw? 
 (a) Chero/Ûesjes (b) Gond/ieeW[ 
 (c) Kharwar/KejJeej (d) Sahariya/menefjÙee 
Ans. (d) : Gòej ØeosMe kesâ JeejeCemeer efpeues ceW menefjÙee pevepeeefle veneR 
heeF& peeleer nw~ menefjÙee pevepeeefle ueefuelehegj efpeues ceW heeF& peeleer nw~ 
JeejeCemeer efpeues ceW heeF& peeves Jeeueer pevepeeefle-Ûesj, ieeW[, KejJeej, 
Oegjer, DeesPee, veeÙekeâ Deeefo nQ~  
41.  River Ganga enters in Uttar Pradesh from 

which district?/iebiee veoer, Gòej ØeosMe ceW efkeâme 
peveheo mes ØeJesMe keâjleer nw? 

 (a) Bijnor/efyepeveewj (b) Meerut/cesj" 
 (c) Saharanpur/menejvehegj (d) J.P. Nagar/pes.heer. veiej 
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Ans. (a) : iebiee veoer Gòej ØeosMe ceW efyepeveewj peveheo mes ØeJesMe keâjleer 
nw Deewj Gòej ØeosMe kesâ 27 efpeueeW mes neskeâj yenleer nw~ iebiee veoer kesâ 
efkeâveejs efmLele Gòej ØeosMe kesâ ØecegKe Menj ØeÙeeiejepe, JeejeCemeer, 
keâevehegj, keâVeewpe, efcepee&hegj, ieepeerhegj, yeefueÙee Deeefo nQ~ 
Yeejle mejkeâej Éeje veJecyej 2008 ceW iebiee veoer keâes Yeejle keâer je°^erÙe 
veoer Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~  
42.  The Provision of a joint sitting of both the 

Houses of Parliament is mentioned in the 
Constitution under the following Article- 

  mebefJeOeeve kesâ efvecveefueefKele DevegÛÚso kesâ Debleie&le mebmeo 
kesâ oesveeW meoveeW kesâ mebÙegòeâ DeefOeJesMeve keâe ØeeJeOeeve nw- 

 (a) 100 
 (b) 108 
 (c) 110 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 108 kesâ DeOeerve efkeâmeer 
efJeOesÙekeâ hej oesveeW meoveeW kesâ yeerÛe ieeflejesOe keâer DeJemLee ceW mebÙegòeâ 
DeefOeJesMeve keâe GheyebOe efkeâÙee ieÙee nw~ mebÙegòeâ DeefOeJesMeve keâer 
DeOÙe#elee ueeskeâ meYee DeOÙe#e Éeje DevegÛÚso 118 kesâ DeOeerve keâer 
peeleer nw~ mebefJeOeeve mebMeesOeve leLee Oeve efJeOesÙekeâ keâes ÚesÌ[keâj DevÙe 
meYeer ceeceueeW ceW mebÙegòeâ yew"keâ yegueeS peeves keâe ØeeJeOeeve nw~ 
43.  Who among the following was not a great 

entity in the field of Hindustani music? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve efnvogmleeveer mebieerle kesâ #es$e ceW 

ceneve efJeYetefle veneR Lee? 
 (a) Raja Mansingh Tomar/jepee ceeveefmebn leescej  
 (b) Tansen/leevemesve 
 (c) Sadarang - Adarang/meoejbie-Deoejbie 
 (d) Mal Gurjari/ceeue iegpe&jer 
Ans. (d) : efnvogmleeveer mebieerle kesâ #es$e ceW jepee ceeveefmebn leescej, 
leevemesve, meoejbie-Deoejbie Deeefo ceneve efJeYetefleÙeeW keâe efJeMes<e Ùeesieoeve 
Lee, ceeue iegpe&jer Skeâ ieeÙeve jeie nw~ efpemekeâe efvecee&Ce jepee ceeveefmebn 
leescej ves efkeâÙee Lee~ 
44.  The Provision of three legislative lists is found 

in the following Schedule of the Constitution- 
  Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâer efvecveefueefKele DevegmetÛeer ceW leerve 

efJeOee metefÛeÙeeW keâe ØeeJeOeeve nw- 
 (a) VI  
 (b) VII  
 (c) VIII 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW 395 DevegÛÚso, 22 Yeeie, leLee 12 
DevegmetefÛeÙeeW keâe GheyebOe efkeâÙee ieÙee nw~ DevegmetÛeer VII ceW kesâvõ: jepÙe 
mebyebOeeW kesâ Deeueeskeâ ceW leerve metefÛeÙeeW, mebIe metÛeer, jepÙe metÛeer leLee 
meceJeleea metÛeer keâe GheyebOe efkeâÙee ieÙee nw~ (DevegÛÚso 246) Jele&ceeve 
ceW, mebIe metÛeer ceW 99 efJe<eÙe, jepÙe metÛeer ceW 61 efJe<eÙe leLee meceJeleea 
metÛeer ceW 52 efJe<eÙe jKes ieS nQ~   
45.  Who was not the initial member of the 

'Naujawan Sabha' formed in 1926? 
  1926 ceW ieef"le ‘veewpeJeeve meYee’ keâe ØeejbefYekeâ meomÙe 

keâewve veneR Lee? 

 (a) Ambika Chakravarti/Deefcyekeâe Ûe›eâJeleea  
 (b) Yashpal/ÙeMeheeue 
 (c) Bhagat Singh/Yeieleefmebn 
 (d) Chhabil Das/Úyeerue oeme 
Ans. (a) : veewpeJeeve Yeejle meYee keâer mLeehevee Yeiele efmebn ves 1926 
F&0 ceW efkeâÙee Lee~ Fmekesâ Øeefmeæ meomÙeeW ceW Yeiele efmebn, Úyeerue oeme 
ÙeMeheeue, peÙeheeue, jepeieg® Deeefo Les~ Deefcyekeâe Ûe›eâJeleea veewpeJeeve 
meYee kesâ meomÙe veneR Les~   
46.  With reference to 'EASE-Index', which of the 

following statements is/are correct? 

  ‘megiecelee metÛekeâebkeâ’ kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW 
ceW keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) It is a way to measure the performance of 
the Public Sector Bank. 

  Ùen meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ yeQkeâeW kesâ ØeoMe&ve keâes 
Deekeâefuele keâjves keâe Skeâ lejerkeâe nw~ 

 (2) It measures the ease of doing business for 
MSMEs in India. 

  Ùen Yeejle ceW Sce.Sme.Sce.F&. nsleg JÙeeheej megiecelee 
keâes Deekeâefuele keâjlee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 
below/veerÛes efoS ieS ketâš, mes mener Gòej keâes ÛegefveS- 

  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (a) : megiecelee metÛekeâebkeâ meeJe&peefvekeâ #es$eeW kesâ yeQkeâes kesâ ØeoMe&ve 
keâes Deekeâefuele keâjves keâe lejerkeâe nw Ùen metÛekeâebkeâ kesâvõerÙe efJeòe SJeb 
keâe@heexjsš ceb$eer Éeje peejer efkeâÙee ieÙee~  
47.  Which vitamin is soluble in water? 
  keâewve-mee efJešeefceve peue ceW IegueveMeerue nw? 
 (a) Vitamin 'A'/efJešeefceve 'A'  
 (b) Vitamin 'B'/efJešeefceve 'B' 
 (c) Vitamin 'C'/efJešeefceve 'C' 
 (d) Vitamin 'D'/efJešeefceve 'D' 
Ans. (b & c) : peue ceW IegueveMeerue efJešeefceve ›eâceMe: efJešeefceve 'B' 
Deewj efJešeefceve C nw~ peue ceW IegueveMeerue efJešeefceve Mejerj ceW pecee 
veneR nesles nQ~ peyeefkeâ Jemee ceW IegueveMeerue efJešeefceve A, D, E, K nQ~ 
Jemee ceW IegueveMeerue efJešeefceve Mejerj kesâ Ùeke=âle, Jemee Tlekeâ Deewj 
ceebmehesefMeÙeeW ceW pecee nesles nQ~ efJešeefceve keâe cegKÙe keâeÙe& Mejerj keâer 
GheeheÛeÙe keâer oj keâes megÛee® ™he mes yeveeÙes jKevee nw~ efJešeefceve Meyo 
meer.hebâkeâ Éeje efoÙee ieÙee nw~ Ùes Skeâ Øekeâej kesâ peefšue keâeye&efvekeâ 
Ùeewefiekeâ nesles nQ~  
48.  Which one among the following is measured by 

Dobson unit?/[e@yemeve FkeâeF& mes efvecveefueefKele ceW mes 
keäÙee ceehee peelee nw? 

 (a) Ozone concentration/Deespeesve meevõlee 
 (b) Thermal conductivity/T<ceerÙe Ûeeuekeâlee 
 (c) Soil moisture/Yetefce veceer 
 (d) Radiation/efJeefkeâjCe 
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Ans. (a) : [e@yemeve FkeâeF& Deespeesve meevõlee keâes ceeheves kesâ efueS 
GheÙeesie ceW ueeF& peeleer nw~ [e@yemeve Ùetefveš Deespeesve kesâ DeCegDeeW keâer 
mebKÙee nw efpemes MetvÙe ef[«eer mesefumeÙeme kesâ leeheceeve Deewj 1 (Skeâ) 
JeeÙegceC[ue (he=LJeer keâer melen hej JeeÙegoeye) kesâ oyeeJe hej 0.01 
efceueerceeršj ceesšer Megæ Deespeesve keâer Skeâ hejle yeveeves keâer DeeJeMÙekeâlee 
nesleer nw~  
49.  Who among the following was the President of 

the 'All India Trade Union Congress' in 1929? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve 1929 ceW ‘DeefKeue YeejleerÙe š^s[ 

ÙetefveÙeve keâeb«esme’ kesâ DeOÙe#e Les? 
 (a) M.N. Roy/Sce.Sve. je@Ùe 
 (b) Jayaprakash Narayan/peÙeØekeâeMe veejeÙeCe  
 (c) Jawaharlal Nehru/peJeenjueeue vesn™ 
 (d) S.A. Dange/Sme.S. [ebies 
Ans. (c) : DeefKeue YeejleerÙe š^s[ ÙetefveÙeve keâeb«esme (Sškeâ) keâer 
mLeehevee 1920 F&. ceW yecyeF& ceW ngF& Leer~ efpemekesâ ØeLece DeOÙe#e ueeuee 
ueepehele jeÙe Les~ Fmeer ›eâce ceW Yeejle kesâ lelkeâeueerve keâF& je°^erÙe vesleeDeeW 
ves Fme mebmLee keâer DeOÙe#elee keâer efpemeceW 1928 F&. ceW peJeenjueeue 
vesn™ Fmekesâ DeOÙe#e yeves~ Je<e& 1929 kesâ efomecyej ceW veeiehegj ceW 
Fmekesâ veÙes DeOÙe#e megYee<e Ûevõ yeesme yeves~  
50.  Lake Balkhash is situated in which one of the 

following countries?/yeeukeâeMe Peerue efvecveefueefKele 
osMeeW ceW mes efkeâme ceW efmLele nw? 

 (a) Kazakhstan/keâpeeefKemleeve  
 (b) Kyrgyzstan/efkeâefie&]pemleeve 
 (c) Russia/™me 
 (d) Turkmenistan/legke&âcesefvemleeve 
Ans. (a) : yeeukeâeMe Peerue keâpeeefKemleeve ceW efmLele nw pees Skeâ 
Sb[esjsFkeâ yesefmeve nw~ kewâefmheÙeve meeiej #es$eheâue kesâ DeeOeej hej he=LJeer 
keâe meyemes yeÌ[e DebleoxMeerÙe peue efvekeâeÙe nw~   
51.  Arrange the following Mesolithic sites 

geographically in order from west to cast- 

  efvecveefueefKele ceOÙehee<eeefCekeâ mLeueeW keâes Yeewieesefuekeâ Âef° 
mes heef§ece mes hetJe& kesâ ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjW- 

 1. Paisra/hewmeje 
 2. Lekhahia/uesKeefnÙee 
 3. Birbhanpur/yeerjYeevehegj 
 4. Mahadaha/cenone 
  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš : 
 (a) 4, 2, 3 and 1/4, 2, 3, Deewj 1  
 (b) 1, 4, 3 and 2/1, 4, 3 Deewj 2 
 (c) 4, 2, 1 and 3/4, 2, 1 Deewj 3 
 (d) 2, 4, 1 and 3/2, 4, 1 Deewj 3 
Ans. (c) : ceOÙe hee<eeefCekeâ mLeueeW keâer Yeewieesefuekeâ Âef° mes heef§ece mes 
hetJe& keâer Deesj ›eâce cenone (Gòej ØeosMe kesâ ØeleeheieÌ{), uesKeefnÙee 
(Gòej ØeosMe kesâ efcepee&hegj) hewmeje (efyenej) yeerjYeevehegj (heef§ece yebieeue) nw~ 

52.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
 List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II 
A Vitamin/efJešeefceve 1 Pepsin/hesefhmeve 
B Enzyme/ 

SbpeeFce 
2 Carotene/ 

kewâjesšerve 
C Hormone/neceexve 3 Keratin/kesâješerve 
D Protein/Øeesšerve 4 Progesterone 

/Øeespesmšsje@ve 

  Code/ketâš-   
  A B C D  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 (b) 1 2 4 3 
 (c) 2 1 3 4 (d) 2 1 4 3 
Ans. (d) : mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
 metÛeer-I   metÛeer-II  
 efJešeefceve  kewâjesefšve 
 SbpeeFce  hesefhmeve 
 neceexve  Øeespesmšsje@ve 
 Øeesšerve  kesâjeefšve  
53.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

 List-I/metÛeer-I 

(Place/mLeue) 
 List-II/metÛeer-II 

(Related Tirthankar/ 

mebyebefOele leerLeËkeâj) 
A Shravasti 

ßeeJemleer 
1 Rishbhanath 

$e+<eYeveeLe 
B Kakandi 

keâekebâoer 
2 Padmaprabhu 

he©eØeYeg 
C Ayodhya 

/DeÙeesOÙee 
3 Suvidhinath 

megefJeefOeveeLe 
D Pabhosa 

heYeesmee 
4 Sambhavnath 

mebYeJeveeLe 

  Code/ketâš- 
  A B C D  A B C D 

 (a) 3 1 2 4 (b) 2 4 1 3 
 (c) 4 3 1 2 (d) 3 2 4 1  
Ans. (c) : mener megcesue Fme Øekeâej nw~ 
 metÛeer-I  metÛeer-II 

 (mLeue) (mebyebefOele leerLeËkeâj) 
 ßeeJemleer mebYeJeveeLe 
 keâekebâoer megefJeefOeveeLe  
  (heg<heoble) 
 DeÙeesOÙee $e+<eYeveeLe 
 heYeesmee  he©eØeYeg 
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54.  Which one of the following city was awarded a 

star rating in the 'Garbage Free Cities' 

category in Uttar Pradesh in Swachh 

Survekshan 2021? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Skeâ Menj keâes mJeÛÚ meJex#eCe 

2021 ceW Gòej ØeosMe ceW ‘keâÛeje cegòeâ Menj’ ßesCeer ceW 
mšej jsefšbie mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Aligarh/DeueerieÌ{ (b) Gorakhpur/ieesjKehegj 
 (c) Prayagraj/ØeÙeeiejepe (d) Varansi/JeejeCemeer 

Ans. (a) : DeeJeeme SJeb Menjer ceeceueeW kesâ ceb$eeueÙe Éeje peejer mJeÛÚ 
meJex#eCe 2021 efjheesš& ceW Gòej ØeosMe kesâ ‘keâÛeje cegòeâ Menj’ ßesCeer ceW 
mšej jsefšbie mes mecceeefvele Menj ›eâceMe: veesS[e, DeueerieÌ{, 
ieeefpeÙeeyeeo, Peebmeer Deewj ueKeveT nQ~  
55.  Find the missing number 

  efJeueghle mebKÙee %eele keâerefpeS- 

 
 (a) 16 (b) 20  
 (c) 28 (d) 32 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 
henueer Deeke=âefle ceW, 5 × 5 + 5 = 6 × 5 

 30 = 30 

leLee otmejer Deeke=âefle ceW, 3 × 3 + 21 = 10 × 3 

 30 = 30 

Gmeer Øekeâej, leermejer Deeke=âefle ceW, 4 × 4 + ? = 11 × 4 

 16 + ? = 44 

 ? = 44 – 16 = 28  

56.  In 1809, Raja Ram Mohan Roy wrote his 

famous book "Gift to Monotheist" in which of 

the following language?/1809 ceW, jepee jece ceesnve 
jeÙe ves Deheveer Øeefmeæ hegmlekeâ ‘‘efieheäš št ceesveesefLemš’’ 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Yee<ee ceW efueKee Lee? 

 (a) English/Deb«espeer (b) Urdu/Got& 
 (c) Persian/heâejmeer (d) Bengali/yebieeueer 

Ans. (c) : jepeejece ceesnve jeÙe ves Je<e& 1809 ceW Øeefmeæ hegmlekeâ 
‘efieheäš št ceesveesefLemš’ (‘SkesâÕejJeeefoÙeeW keâes Ghenej’) heâejmeer Yee<ee ceW 
efueKeer~ FvneWves Je<e& 1815 ceW DeelceerÙe meYee SJeb Je<e& 1828 ceW yeÇÿe meYee 
keâe ie"ve efkeâÙee~ 
57.  Which one of the following is a plant hormone? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ heeohe neceexve nw? 
 (a) Insulin/Fvmegefueve (b) Cytokinin/meeFšeskeâeFefveve 
 (c) Thyroxin/LeeFje@efkeämeve (d) Oestrogen/Smš^^espeve 

Ans. (b) : meeFšeskeâeFefveve Skeâ heeohe neceexve nw~ DevÙe heeohe neceexve 
Dee@efkeämeve, SefLeueerve, Syeefmeefmekeâ Decue, efpeyejsefuevme Deeefo nQ~ 
meeFšeskeâeFefveve neceexve keâe cegKÙe keâeÙe& keâesefMekeâe efJeYeepeve keâes Øesefjle 
keâjvee nw~ peyeefkeâ Fvmegefueve, LeeFje@efkeämeve Deewj Smš̂espeve ceeveJe neceexve nQ~ 

58.  Plants accepts nitrogen in which form?  
  heewOes veeFš^espeve keâes efkeâme ™he ceW «enCe keâjles nQ? 
 (a) Nitrogen gas/veeFš^espeve iewme 
 (b) Nitrite/veeFš^eFš 
 (c) Nitrate/veeFš^sš 
 (d) Ammonia/DeceesefveÙee 
Ans. (c) : heewOes veeFš^espeve keâe DeJeMees<eCe cegKÙele: veeFš^sš DeeÙeve 
(NO3) kesâ ™he ceW keâjles nQ~ uesefkeâve kegâÚ cee$ee ceW veeFš^eFš (NO2) 
leLee DeceesefveÙece (NH4+) kesâ ™he ceW uesles nQ~ veeFš^espeve heewOeeW ceW 
Øeesšerve efvecee&Ce kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~ Fmekeâer keâceer mes heewOeeW keâer Je=efæ 
™keâ peeleer nw~ 
59.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 
 List-I/metÛeer-I 

(Emperor/yeeoMeen) 

 List-II/metÛeer-II 

(Diwan/oerJeeve) 
A Akbar/Dekeâyej 1 Ghiyas Beg 

Itmad-ud-Daulah 

efieÙeeme yesie Sleceeo-
Göewuee 

B Jahangir/peneBieerj 2 Asad Khan 

Demeo Keeve 
C Shah Jahan/ 

MeenpeneB 
3 Muzaffar Khan 

cegpeheäheâj Keeve 
D Aurangzeb 

Deewjbiepesye 
4 Sadullah Khan 

meeoguuee Keeve 
  Code/ketâš- 
  A B C D  A B C D 

 (a) 1 4 3 2 (b) 2 3 1 4 
 (c) 3 2 1 4 (d) 3 1 4 2  
Ans. (d) : mener megcesue Fme Øekeâej nw– 
 metÛeer-I  metÛeer-II 
 (yeeoMeen) (oerJeeve)  
 Dekeâyej cegpeheäheâj Keeve 
 peneBieerj efieÙeeme yesie Sleceeo-Göewuee 
 MeenpeneB meeoguuee Keeve 
 Deewjbiepesye Demeo Keeve 
60.  Which one of the following is not correctly 

matched? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ mener megcesefuele veneR nw? 
 (Institute/mebmLeeve)  (Location/DeJeefmLeefle) 
(a) National Centre of 

Organic Farming 

je°^erÙe pewefJekeâ Kesleer 
kesâvõ 

– Ghaziabad 

ieeefpeÙeeyeeo 

(b) Indian Institute of 
Pulses Research 

YeejleerÙe ouenve 
DevegmebOeeve mebmLeeve 

– Kanpur 

keâevehegj 
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(c) Indian Institute of 
Vegetable Research 

YeejleerÙe meypeer 
DevegmebOeeve mebmLeeve 

– Gorakhpur 

ieesjKehegj 

(d) Indian Institute of 
Sugarcane 
Research 

YeejleerÙe ieVee DevegmebOeeve 
mebmLeeve 

– Lucknow 

ueKeveT 

Ans. (c) : mener megcesefuele nw– 
(mebmLeeve) (DeJeefmLeefle) 
je°^erÙe pewefJekeâ Kesleer kesâvõ - ieeefpeÙeeyeeo 
YeejleerÙe ouenve DevegmebOeeve mebmLeeve - keâevehegj 
YeejleerÙe meypeer DevegmebOeeve mebmLeeve - JeejeCemeer 
YeejleerÙe ieVee DevegmebOeeve mebmLeeve - ueKeveT  
61.  Ahmed Naser Al-Raisi, who was elected 

President of the Interpol in November 2021, is 
from which of the following country? 

  veJebyej 2021 ceW Fbšjheesue kesâ DeOÙe#e Ûegves ieS Denceo 
vemej Deue-jF&meer, efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe mes nQ? 

 (a) Kuwait/kegâJewle 
 (b) Saudi Arabia/meToer Dejye  
 (c) Turkey/legkeâea 
 (d) United Arab Emirates/mebÙegòeâ Dejye Deceerjele 
Ans. (d) : 25 veJebyej, 2021 keâes mebÙegòeâ Dejye Deceerjele kesâ Denceo 
vemeerj Deue jF&meer Devleje&°^erÙe DeehejeefOekeâ hegefueme mebie"ve, (Fbšjheesue) 
kesâ veS DeOÙe#e efveJee&efÛele ngS~ Jen ÙetSF& kesâ ie=n ceb$eeueÙe ceW Fbmheskeäšj 
pevejue nQ~ Gvekeâe keâeÙe&keâeue 4 Je<e& keâe nesiee~ Ùen henuee DeJemej nw 
peye ceOÙe hetJe& SefMeÙee mes keâesF& DeefOekeâejer ‘Fbšjheesue’ keâe ØecegKe yevee 
nw~ %eeleJÙe nw efkeâ ‘Fvšjheesue’ 195 meomÙe osMeeW kesâ meeLe efJeÕe keâe 
meyemes yeÌ[e hegefueme mebie"ve nw, Fmekeâer mLeehevee Je<e& 1923 ceW nggF& Deewj 
Fmekeâe cegKÙeeueÙe efueÙeesve, øeâebme ceW nw~ Fmekesâ meeLe ner kesâvõerÙe 
DevJes<eCe yÙetjes (CBI) kesâ efJeMes<e efveosMekeâ ØeJeerCe efmevne keâes 
Fvšjheesue keâer keâeÙe&keâejer meefceefle ceW SefMeÙee kesâ efueS ØeefleefveefOe kesâ ™he 
ceW Ûegvee ieÙee nw~ 18-21 Dekeäštyej, 2022 keâes Fbšjheesue keâer 90JeeR 
cenemeYee keâer yew"keâ veF& efouueer ceW mebheVe ngF&~ 
62.  Which of the following crop is covered for price 

control under the price stabilization fund of the 
Government of India?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer 
heâmeue cetuÙe efveÙev$eCe nsleg Yeejle mejkeâej kesâ cetuÙe 
efmLejerkeâjCe keâes<e kesâ Devleie&le mebjef#ele nw? 

 (a) Wheat/iesntB  
 (b) Potato/Deeuet 
 (c) Rice/ÛeeJeue 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : Deeuet keâer heâmeue cetuÙe efveÙeb$eCe nsleg Yeejle mejkeâej kesâ 
cetuÙe efmLejerkeâjCe keâes<e kesâ Devleie&le mebjef#ele nw~ 2014-15 ceW 500 
keâjesÌ[ ™heÙes kesâ keâes<e kesâ meeLe cetuÙe-efmLejerkeâjCe efveefOe keâes cebpetjer 
Øeoeve keâer ieÙeer~ jepÙe mejkeâejeW/kesâvõMeeefmele ØeosMeeW Deewj keWâõerÙe 
SpeWefmeÙeeW keâes yÙeepe cegòeâ $e+Ce Øeoeve keâjlee nw~ efpememes Jes DeefmLej 
JemlegDeeW, pewmes-hÙeepe, Deeuet SJeb oeueeW hej cetuÙe mLeeefhele keâj mekesâ~ 

2014-15 ceW hÙeepe, Deeuet Deewj oeueeW pewmeer DeeJeMÙekeâ ke=âef<e JemlegDeeW 
keâer ueeiele DeefmLejlee keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS ke=âef<e, menkeâeefjlee 
SJeb efkeâmeeve keâuÙeeCe efJeYeeie kesâ lenle efmLejerkeâjCe keâes<e keâer mLeehevee 
keâer ieF& Leer~ Fme lejn kesâ meeceeve meerOes efkeâmeeve mebie"veeW mes heâece& 
iesš/ceb[er hej Kejeros peeSbies Deewj GheYeesòeâeDeeW keâes DeefOekeâ efkeâheâeÙeleer 
cetuÙe hej GheueyOe keâjeS peeSbies~  
63.  With reference to Commerce, which of the 

following statements is/are correct? 

  JeeefCepÙe kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW keâewve-
mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) It is the field of business that assists in the 

removal of all impediments to the 

facilitation of exchange./Ùen JÙeJemeeÙe keâe #es$e 
nw pees efJeefveceÙe keâer megefJeOee kesâ efueS meYeer yeeOeeDeeW 
keâes otj keâjves ceW meneÙelee keâjlee nw~ 

 (2) It deals with the factors of delivering the 

products to the consumers./Ùen GheYeesòeâeDeeW 
lekeâ GlheeoeW keâes efJeleefjle keâjves kesâ keâejkeâeW mes 
mecyeefvOele nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (c) : JeeefCepÙe kesâ mevoYe& ceW oesveeW keâLeve (I Deewj II) mener nQ~ 
Ùen JÙeJemeeÙe keâe #es$e nw pees efJeefveceÙe keâer megefJeOee kesâ efueS meYeer 
yeeOeeDeeW keâes otj keâjves ceW meneÙelee keâjlee nw~ Ùen GheYeesòeâeDeeW lekeâ 
GlheeoeW keâes efJeleefjle keâjves mes mecyeefvOele nw~ JeeefCepÙe kesâ Devleie&le 
efkeâmeer DeeefLe&keâ cenlJe keâer Jemleg, pewmes meeceeve, mesJee, metÛevee Ùee Oeve 
keâe oes Ùee oes mes DeefOekeâ JÙeefòeâ Ùee mebmLeeDeeW kesâ yeerÛe meewoe efkeâÙee 
peelee nw~ Oeve Øeehle keâjves kesâ GösMÙe mes efkeâÙee ieÙee keâeÙe& JeeefCepÙe 
keânueelee nw~  
64.  United Nations General Assembly has declared 

the year 2023 as the International year of- 
  mebÙegòeâ je°^ keâer cenemeYee ves Je<e& 2023 keâes efkeâmekesâ 

Devleje&°^erÙe Je<e& kesâ ™he ceW Ieesef<ele efkeâÙee nw? 
 (a) Oilseed crops/efleuenveer heâmeueW 
 (b) Pulse crops/ouenveer heâmeueW 
 (c) Millet crops/ceesšs Deveepe Jeeueer heâmeueW 
 (d) Animal fodder crops/heMeg Ûeejs Jeeueer heâmeueW 
Ans. (c) : mebÙegòeâ je°^ keâer cenemeYee ves Je<e& 2023 keâes ceesšs Deveepe 
Jeeueer heâmeueeW keâe Devleje&°^erÙe Je<e& kesâ ™he ceW Ieesef<ele efkeâÙee nw~ ceesšs 
Deveepe ceW yeepeje, pJeej, peew SJeb keâesoes pewmeer heâmeueW Deeleer nw~ Fme 
ØemleeJe keâe 70 mes DeefOekeâ osMeeW ves meceLe&ve efkeâÙee nw~ ceesšs Deveepe keâe 
Devleje&°^erÙe Je<e& keâe GösMÙe yeoueleer peueJeeÙeg heefjefmLeefleÙeeW kesâ Debleie&le 
Deveepe kesâ mJeemLÙe ueeYe Deewj Kesleer kesâ efueS Fmekeâer GheÙegòeâlee kesâ yeejs 
ceW peeie¤keâlee yeÌ{evee nw~  
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65.  Which one of the following tree is not found in 

the Mediterranean forest?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-mee Je=#e Yet-ceOÙemeeiejerÙe JeveeW ceW veneR heeÙee peelee nw? 

 (a) Teak/meeieewve (meeieJeeve) (b) Oak/Deeskeâ 
 (c) Chestnut/Ûesmšveš (d) Olive/pewletve 
Ans. (a) : meeieewve keâe Je=#e Yet-ceOÙe meeiejerÙe JeveeW ceW veneR heeÙee 
peelee yeefukeâ G<Ce keâefšyevOeerÙe JeveeW ceW heeÙee peelee nw~ Deeskeâ, 
Ûesmšveš, pewletve Yet-ceOÙemeeiejerÙe JeveeW ceW heeS peeles nQ~ Yeejle ceW G<Ce 
keâefšyevOeerÙe helePeÌ[ Jeeues Jeve yengleeÙele ceW heeS peeles nQw~ Ùes Jeve Yeejle 
kesâ Gve YeeieeW ceW heeS peeles nQ peneB Je<ee& 100 mes 200 mesceer. lekeâ 
nesleer nw~ Ùes Jeve ieceea kesâ ØeejcYe ceW ner Deheveer heefòeÙeeB efieje osles nQ, 
FmeefueS FvnW helePeÌ[ Jeeues Ùee ceevetmeveer Jeve Yeer keânles nQ~ Ùes Je=#e 
DeefOekeâ uecyes SJeb meIeve veneR nesles nQ~ Fve JeveeW ceW meeue, meeieJeeve, 
MeerMece, Ûevove Deeefo Øekeâej kesâ Je=#e heeS peeles nQ~ Fme Øekeâej kesâ JeveeW 
keâe efJemleej efnceeueÙe kesâ efieefjheo, ceOÙe ØeosMe, ÚòeermeieÌ{ Deeefo 
jepÙeeW ceW nw~ mechetCe& meeieewve kesâ #es$e keâe 50³ efnmmee ceOÙe ØeosMe ceW 
heeÙee peelee nw~  
66.  Which one of the following mangrove areas is 

situated in the delta region of Godavari river? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee ceQ«eesJe #es$e ieesoeJejer veoer 

kesâ [suše hej DeJeefmLele nw? 
 (a) Coondapoor/ketâC[ehegj (b) Honnavar/nesVeeJeej 
 (c) Malpe/ceeuehes (d) Coringa/keâesefjbiee 
Ans. (d) : keâesefjbiee ceQ«eesJe #es$e ieesoeJejer veoer kesâ [suše hej DeJeefmLele 
nw~ Ùen Yeejle ceW megvojJeve kesâ yeeo otmeje meyemes yeÌ[e ceQ«eesJe #es$e nw~ 
GuuesKeveerÙe nw efkeâ ceQ«eesJe Ùee Devethe Jeve Ssmes #es$e nesles nQ pees Keejs 
heeveer Ùee DeOe& Keejs heeveer ceW efJekeâefmele nesles nQ~ Ùen meeceevÙeleÙee mecegõ 
kesâ efkeâveejs Gieles nQ~ Fmekesâ Debleie&le jeFpeeshesâje Øepeeefle kesâ Je=#eeW keâe 
efJekeâeme neslee nw~ Yeejle Jeve efmLeefle efjheesš& 2021 kesâ Devegmeej, 2019 
keâer leguevee ceW ceQ«eesJe DeeJejCe ceW 17 Jeie& efkeâueesceeršj keâer Je=efæ osKeer 
ieF& nw~ osMe ceW kegâue ceQ«eesJe DeeJejCe 4,992 Jeie& efkeâceer. nw~ cewb«eesJe 
DeeJejCe ceW Je=efæ ØeoefMe&le keâjves Jeeues Meer<e& 3 jepÙe – 
Deesef[Mee (8 Jeie& efkeâceer.), ceneje°̂ (4 Jeie& efkeâceer.), keâvee&škeâ (3 Jeie& 
efkeâceer.) 
67.  Which one of the following Ramsar Wetland 

sites is situated in any state of India? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee jecemej Deeõ&Yetefce mLeue 

Yeejle kesâ efkeâmeer jepÙe ceW efmLele nw? 
 (a) Hokera Wetland/neskesâje Deeõ&Yetefce 
 (b) Point Calimere Wildlife and Bird Sanctuary 

  hJeeFbš kewâefuecesjs JevÙepeerJe Deewj he#eer DeYÙeejCÙe 
 (c) Tso Moriri Lake/lmees ceesjerjer Peerue 
 (d) Wular Lake/Jeguej Peerue 
Ans. (b) : Yeejle kesâ ueghleØeeÙe Deewj mLeeefvekeâ Øepeeefle yuewkeâ Jekeâ ce=ie 
kesâ mebj#eCe kesâ efueS Je<e& 1967 ceW hJeeFbš kewâefuecesjs JevÙepeerJe Deewj 
he#eer DeYÙeejCÙe yeveeÙee ieÙee Lee~ Ùen DeYÙeejCÙe leefceuevee[g kesâ 
veeieheefóvece efpeues ceW efmLele nw~ Je<e& 2002 ceW Fmes jecemej Deeõ&Yetefce ceW 
Meeefceue efkeâÙee ieÙee~ Deeõ&Yetefce ceW «esš JesoejCÙece, oueoue, ÙegLeshesš 
ceQ«eesJe Je hebÛeeveef[kegâuece Deeõ&Yetefce keâe Skeâ efnmmee Meeefceue nw~ hetJe& ceW 
yebieeue keâer KeeÌ[er Deewj oef#eCe ceW heekeâ peue[ce™ceOÙe mes efIeje nw~ 
Fmekeâe kegâue #es$eheâue 21.47 efkeâceer. ceW nw~ 

68.  In the event of vacancy in the office of both 
President and Vice President, who shall 
discharge the functions of President? 

  Ùeefo efkeâmeer meceÙe je°^heefle SJeb Gheje°^heefle oesveeW keâe heo 
efjòeâ nes peeS, leye je°^heefle keâe keâeÙe& keâewve keâjsiee? 

 (a) Prime Minister/ØeOeeveceb$eer 
 (b) Lok Sabha Speaker/ueeskeâmeYee DeOÙe#e 
 (c) Chief Justice of India/Yeejle kesâ ØeOeeve vÙeeÙeeOeerMe 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Ùeefo efkeâmeer meceÙe je°^heefle SJeb Gheje°^heefle oesveeW keâe heo 
efjòeâ nes peeS, leye Yeejle keâe cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâeÙe&Jeenkeâ je°ĥeefle kesâ 
™he ceW keâeÙe& keâjsiee leLee Gmekesâ keâòe&JÙeeW keâe efveJe&nve keâjsiee~ peye keâesF& 
JÙeefòeâ, pewmes Gheje°^heefle, Yeejle keâe cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe DeLeJee GÛÛelece 
vÙeeÙeeueÙe Ùee Jeefj‰lece vÙeeÙeeOeerMe keâeÙe&Jeenkeâ je°^heefle kesâ ™he ceW 
keâeÙe& keâjlee nw DeLeJee Gmekesâ keâle&JÙeeW keâe efveJe&nve keâjlee nw Gmes 
je°^heefle keâer mecemle MeefòeâÙeeB Je GvcegefòeâÙeeB Øeehle nesleer nQ~ Jen mebmeo 
Éeje efveOee&efjle meYeer GheueefyOeÙeeB Yeòes Je efJeMes<eeefOekeâej Yeer Øeehle keâjlee 
nw~ 
69.  The first day of the year 2020 was Wednesday. 

What was the last day of the year 2021? 
  Je<e& 2020 keâe ØeLece efove yegOeJeej Lee~ Je<e& 2021 keâe 

Debeflece efove keäÙee Lee? 
 (a) Thursday/ye=nmheefleJeej (b) Friday/Meg›eâJeej 
 (c) Saturday/MeefveJeej (d) Sunday/jefJeJeej 
Ans. (b) : ÛetBefkeâ 2020 ueerhe Je<e& nw~ 
FmeefueS 1 peveJejer, 2020 keâes efove = yegOeJeej 
1 peveJejer, 2021 keâes efove = Meg›eâJeej 
31 efomecyej, 2021 keâes efove = Meg›eâJeej 
70.  Consider the following events and arrange 

them into chronological order- 

  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee Gvekeâes 
keâeue ›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS- 

 1. Project Elephant/Øeespeskeäš neLeer 
 2. Biological Diversity Act 

  pewJe efJeefJeOelee DeefOeefveÙece 
 3. Wildlife (Protection) Act 

  JevÙe peerJe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece 
 4. Project Tiger/Øeespeskeäš šeFiej 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš- 
 (a) 3, 4, 1 and 2/3, 4, 1 Deewj 2  
 (b) 3, 2, 4 and 1/3, 2, 4 Deewj 1 
 (c) 4, 3, 2 and 1/4, 3, 2 Deewj 1 
 (d) 4, 3, 1 and 2/4, 3, 1 Deewj 2 
Ans. (a) : mener megcesefuele nw– 
1. JevÙe peerJe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece – 1972 
2. Øeespeskeäš šeFiej - 1973 
3. Øeespeskeäš neLeer - 1992 
4. pewJe efJeefJeOelee DeefOeefveÙece - 2002 
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71.  Which of the following is not a part of the 

Middle East?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes osMe ceOÙe 
hetJe& keâe efnmmee veneR nQ? 

 (a) Jordan and Israel/pee@[&ve Deewj FpejeFue  
 (b) Lebanon and Israel/uesyeveeve Deewj FpejeFue 
 (c) Syria and Lebanon/meerefjÙee Deewj uesyeveeve 
 (d) Jordan and Turkey/pee@[&ve Deewj legkeâea 

Ans. (*) : ØeMveiele keâesF& Yeer efJekeâuhe mener veneR nw~ 
ceOÙe hetJe& ceW Meeefceue osMe efvecve nQ– pee[&ve, FpejeFue, Fjekeâ, F&jeve, 
uesyeveeve, Ùeceve, keâlej, meerefjÙee, legkeâea, kegâJewle, Deesceeve, meToer 
Dejye, efheâefuemleerve, mebÙegòeâ Dejye Deceerjele, meeFØeme~  
72.  Gwadar Port in Pakistan is situated in which of 

the following provinces?/heeefkeâmleeve ceW iJeeoj 
yebojieen, efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Øeeble ceW efmLele nw? 

 (a) Balochistan/yeuetefÛemleeve  
 (b) Khyber Pakhtunkhwa/Kewyej heKletveKJee  
 (c) Punjab/hebpeeye 
 (d) Sindh/efmebOe 

Ans. (a) : iJeeoj yebojieen, heeefkeâmleeve kesâ yeuetefÛemleeve Øeeble ceW Dejye 
meeiej leš hej efmLele nw~ Ùen yebojieen Ûeerve-heeefkeâmleeve DeeefLe&keâ 
ieefueÙeejs (CPEC) keâer Ùeespevee ceW Glke=â° ™he mes Meeefceue nw Deewj 
Fmes yesuš Sb[ jes[ FefveefMeSefšJe Deewj mecegõer efmeukeâ jes[ heefjÙeespevee 
kesâ yeerÛe Skeâ keâÌ[er ceevee peelee nw~  
73.  In 1817, the famous Hindu College was 

established by David Hare in-/1817 ceW, [sefJe[ 
nsDej Éeje Øeefmeæ efnvot keâe@uespe keâer mLeehevee keâer ieF& Leer- 

 (a) Agra/Deeieje ceW (b) Calcutta/keâuekeâòee ceW 
 (c) Patna/hešvee ceW (d) Varanasi/JeejeCemeer ceW 

Ans. (b) : 1817 ceW [sefJe[ nsDej Éeje keâuekeâòee ceW Øeefmeæ efnvot 
keâe@uespe keâer mLeehevee keâer ieF& Leer~ Ùen SefMeÙee keâe meyemes hegjevee 
DeeOegefvekeâ Mew#eefCekeâ mebmLeeve nw~  
74.  How many times the 'date 29' will fall between 

January 1, 2022 and January 1, 2027? 
  1 peveJejer, 2022 mes 1 peveJejer, 2027 kesâ yeerÛe efkeâleveer 

yeej 29 leejerKe heÌ[sieer? 
 (a) 55 
 (b) 65  
 (c) 56 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : ØelÙeskeâ meeOeejCe Je<e& ceW heâjJejer ceen ceW 28 leejerKe nesleer 
nw peyeefkeâ ueerhe Je<e& ceW heâjJejer ceen ceW 29 leejerKe nesleer nw~ 
Fme Øekeâej ØelÙeskeâ meeOeejCe Je<e& ceW 11yeej 29 leejerKe heÌ[sieer peyeefkeâ 
ueerhe Je<e& ceW 12 yeej 29 leejerKe heÌ[sieer~ 
Dele: 1 peveJejer, 2022 mes 1 peveJejer, 2027 kesâ yeerÛe 29 leejerKe 

keâer hegvejeJe=efòe · 11+11+12+11 + 11 (∴ 2024 Skeâ ueerhe Je<e& nw) 
 = 56 yeej 

75.  Rocket works on which of the following 

principles?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efmeæevle hej 
je@kesâš keâece keâjlee nw? 

 (a) Avogadro's concept/DeeJeesieeões heefjkeâuhevee 
 (b) Energy conservation/Tpee& mebj#eCe 
 (c) Bernoulli's theorem/yejveewueer ØecesÙe 
 (d) Momentum conservation/mebJesie mebj#eCe 
Ans. (d) : je@kesâš, mebJesie mebj#eCe kesâ efmeæeble hej keâece keâjlee nw, 
vÙetšve kesâ efÉleerÙe efveÙece kesâ meeLe-meeLe vÙetšve kesâ le=leerÙe efveÙece kesâ 
mebÙeespeve keâe Skeâ yengle ner cenlJehetCe& heefjCeece nw mebJesie mebj#eCe keâe 
efveÙece~ Fme efveÙece kesâ Devegmeej Ùeefo Skeâ Ùee Skeâ mes DeefOekeâ JemlegDeeW 
kesâ efvekeâeÙe hej keâesF& yeenjer yeue veneR ueie jne nes, lees Gme efvekeâeÙe keâe 
kegâue mebJesie efveÙele jnlee nw, DeLee&le mebjef#ele jnlee nw~ mebJesie mebj#eCe 
kesâ DevÙe GoenjCe nQ- nJee mes Yejs iegyyeejs, yevotkeâ mes efvekeâueer ieesueer~  
76.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee megefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

 List-I/metÛeer-I 

(Monument/ 

mceejkeâ) 

 List-II/metÛeer-II 

(Builder/ 

efvecee&lee) 
A Atala Devi 

Masjid 

Dešeuee osJeer ceefmpeo 

1. Nusrat Shah 

vegmejle Meen 

B Chhota Sona 
Masjid 

Úesše meesvee ceefmpeo 

2. Ibrahim Shah 
Sharqi 

FyeÇeefnce Meen Mekeâea 
C Qadam Rasul 

keâoce jmetue 
3. Sikandar Shah 

efmekebâoj Meen 
D Adina Masjid, 

Pandua 

Deoervee ceefmpeo 
heeb[gDee 

4. Wali Muhammad 

Jeueer cegncceo 

  Code/ketâš- 
  A B C D  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 (b) 2 4 1 3 
 (c) 2 1 3 4 (d) 1 3 4 2  
Ans. (b) : mener megcesefuele nw– 
 metÛeer-I   metÛeer-II  
 (mceejkeâ)  (efvecee&lee) 
A. Dešeuee osJeer ceefmpeo - FyeÇeefnce Meen Mekeâea 
B. Úesše meesvee ceefmpeo - Jeueer cegncceo 
C. keâoce jmetue - vegmejle Meen 
D. Deoervee ceefmpeo heeb[gDee -  efmekebâoj Meen  
77.  Find out the alternative which will replace the 

question mark?/Gme efJekeâuhe keâes %eele keâerefpeS pees 
ØeMve metÛekeâ efÛevn keâe mLeeve uesiee? 

  WATCH : 110 :: TIME : ? 
 (a) 54 (b) 72  
 (c) 94 (d) 98 
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Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

 
55 × 2 = 110 

Gmeer Øekeâej, 

 
47 × 2 = 94 

78.  Consider the following events and arrange 
them into chronological order- 

  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee Gvekeâes 
keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS- 

 1. Akbar marries Princess of Amber 

  Decyesj keâer jepekegâceejer mes Dekeâyej keâe efJeJeen  
 2. Battle of Tukaroi/legkeâejesF& keâe Ùegæ 
 3. Mughal Invasion of Orrissa 

  ceeueJee hej cegieue Dee›eâceCe 
 4. Karrani's conquest of Orissa 

  GÌ[ermee hej keâjjeveer keâer efJepeÙe 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš- 
 (a) 1, 2, 3 and 4/1, 2, 3 Deewj 4  
 (b) 2, 1, 4 and 3/2, 1, 4 Deewj 3 
 (c) 2, 4, 3 and 1/2, 4, 3 Deewj 1 
 (d) 3, 1, 4 and 2/3, 1, 4 Deewj 2 
Ans. (d) : efvecveefueefKele IešveeDeeW keâe keâeue›eâceevegmeej nw– 
1. ceeueJee hej cegieue Dee›eâceCe – 1561 F&. 
2. Decyesj keâer jepekegâceejer mes Dekeâyej keâe efJeJeen – 1562 F&. 
3. GÌ[ermee hej keâjjeveer keâer efJepeÙe - 1567-68 F&. 
4. legkeâejesF& keâe Ùegæ - 1575 F&. 
79.  The Aspirational District Programme (ADP) of 

NITI Aayog was launched in- 
  SefmhejsMeveue ef[efmš^keäš Øees«eece (S.[er.heer.) veerefle DeeÙeesie 

ves ................. ceW Meg™ efkeâÙee Lee 
 (a) January 2016/peveJejer 2016 
 (b) January 2017/peveJejer 2017 
 (c) January 2018/peveJejer 2018 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : SefmhejsMeveue ef[efmš^keäšdme Øees«eece (Deekeâeb#eer efpeuee Øees«eece 
-S.[er.heer.) veerefle DeeÙeesie ves peveJejer, 2018 ceW Meg™ efkeâÙee Lee~ Je<e& 
2018 ceW Meg™ ngS Fme keâeÙe&›eâce keâe GösMÙe osMe kesâ meeceeefpekeâ Deewj 
DeeefLe&keâ ™he mes efheÚÌ[s efpeueeW keâer henÛeeve keâj Gvekesâ mece«e efJekeâeme ceW 
meneÙelee keâjvee nw~ Fme keâeÙe& nsleg osMe kesâ 28 jepÙeeW mes 115 efpeueeW 
keâer henÛeeve keâer ieF& Leer~ ieewjleueye nw efkeâ Ùen keâeÙe&›eâce cegKÙele: heeBÛe 
efJe<eÙeeW- 

(1) mJeemLÙe SJeb hees<eCe, (2) efMe#ee, (3) ke=âef<e SJeb peue mebmeeOeve, 
(4) efJeòeerÙe meceeJesMeve SJeb keâewMeue efJekeâeme Deewj (5) yegefveÙeeoer 
DeeOeejYetle {eBÛes hej keWâefõle nw~ 
Fme keâeÙe&›eâce kesâ lenle veerefle DeeÙeesie Éeje efpeueeW keâer Øeieefle keâe 
cetuÙeebkeâve efkeâÙee peelee nw SJeb GvnW jwefkebâie oer peeleer nw~  
80.  Bhutan conferred the 'Order of the Druk 

Ghyalpo', its highest civilian honour to the 
Prime Minister of which one of the following 
country in December 2021? 

  Yetševe ves efomecyej 2021 ceW, efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 
osMe kesâ ØeOeeveceb$eer keâes Dehevee meJeexÛÛe veeieefjkeâ mecceeve 
‘Dee@[&j Dee@heâ o [^keâ iÙeeuehees’ Øeoeve efkeâÙee? 

 (a) India/Yeejle (b) Mongolia/cebieesefueÙee 
 (c) Nepal/vesheeue (d) Thailand/LeeF&ueQ[ 
Ans. (a) : Yetševe ves efomecyej, 2021 ceW Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer ßeer 
vejsvõ ceesoer keâes Dehevee meJeexÛÛe veeieefjkeâ mecceeve ‘Dee[& Dee@heâ o [^keâ 
iÙeeuehees’ Øeoeve efkeâÙee~ Fmes veieoie hesue peer KeesjueeW kesâ veece mes Yeer 
peevee peelee nw~ Fme mecceeve keâer Iees<eCee Yetševe kesâ 114 Jebs je°^erÙe 
efoJeme kesâ DeJemej hej keâer ieF&~ Ùen Yetševe keâe meJeexÛÛe veeieefjkeâ 
mecceeve nw leLee Yetševe Deewj JeneB kesâ Deece ueesieeW keâer mesJee keâjves nsleg 
mecceeefvele efkeâÙee peelee nw~  
81.  As per Article 300 of the Constitution of India, 

the legal name of the Government of India is- 
  Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 300 kesâ Devegmeej, Yeejle 

keâer mejkeâej keâe keâevetveer veece nw- 
 (a) The Union Government/o ÙetefveÙeve ieJeve&ceWš 
 (b) The Union of India/o ÙetefveÙeve Dee@heâ FefC[Ùee 
 (c) India/FefC[Ùee 
 (d) Bharat/Yeejle 
Ans. (b) : Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 300 kesâ Devegmeej, Yeejle 
keâer mejkeâej keâe keâevetveer veece- ‘o ÙetefveÙeve Dee@heâ FefC[Ùee’ nw~ Yeejle 
mejkeâej, Yeejle mebIe kesâ veece mes ‘Jeeo’ uee mekesâieer Ùee Gme hej ‘Jeeo’ 
ueeÙee pee mekesâiee~ Fme mebefJeOeeve kesâ ØeejcYe hej Ùeefo Ssmeer efJeefOekeâ 
keâeÙe&JeeefnÙeeB uebefyele nQ efpeveceW Yeejle [esefceefveÙeve Skeâ he#ekeâej nw lees 
Gve keâeÙe&JeeefnÙeeW ceW Gme [esefceefveÙeve kesâ mLeeve hej Yeejle mebIe 
ØeeflemLeeefhele efkeâÙee ieÙee mecePee peeSiee~  
82.  Which of the following Article is related to the 

appointment of a Finance Commission by the 
President of India? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewvemee DevegÛÚso, Yeejle kesâ je°^heefle 
Éeje efJeòe DeeÙeesie keâer efveÙegefòeâ mes mebyebefOele nw? 

 (a) 200 
 (b) 250  
 (c) 280 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 280 Yeejle kesâ je°^heefle 
Éeje efJeòe DeeÙeesie keâer efveÙegefòeâ mes mebyebefOele nw~ Ùen Skeâ mebJewOeeefvekeâ 
efvekeâeÙe nw efpemekeâe ie"ve je°^heefle Éeje nj heeBÛeJeW Je<e& Ùee 
DeeJeMÙekeâleevegmeej Gmemes henues Yeer efkeâÙee peelee nw~ efJeòe DeeÙeesie ceW 
Skeâ DeOÙe#e Deewj Ûeej DevÙe meomÙe nesles nQ, efpevekeâer efveÙegefòeâ je°^heefle 
Éeje leLee keâeÙe&keâeue je°ĥeefle kesâ DeeosMe kesâ lenle leÙe neslee nw~  
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Fmekeâe cegKÙe oeefÙelJe-mebIe Je jepÙeeW keâer efJeòeerÙe efmLeefleÙeesbs keâe 
cetuÙeebkeâve keâjvee, Gvekesâ yeerÛe keâjeW kesâ yešJeejs keâer mebmlegefle keâjvee leLee 
jepÙeeW kesâ yeerÛe Fve keâjeW kesâ efJelejCe nsleg efmeÉevleeW keâe efveOee&jCe keâjvee 
nw~ ØeLece efJeòe DeeÙeesie 1951 ceW ieef"le efkeâÙee ieÙee Lee~ Deye lekeâ 
hevõn efJeòe DeeÙeesie ieef"le efkeâÙes pee Ûegkesâ nQ~ 27 veJecyej, 2017 keâes 
hebõnJeW efJeòe DeeÙeesie keâe ie"ve ßeer Sve. kesâ. efmebn kesâ vesle=lJe ceW Je<e& 
2021-22 mes 2025-26 lekeâ keâer DeJeefOe kesâ efueS efkeâÙee ieÙee~ 
83.  The Parliament of India has the 'Power to 

Legislate' for the following- 

  Yeejle keâer mebmeo keâes ‘keâevetve efvecee&Ce keâer Meefòeâ’ 
efvecveefueefKele kesâ efueS Øeehle nw- 

 1. Union of India/Yeejle keâe mebIe 
 2. Territory of India/Yeejle keâe ØeosMe/GheØeosMe 

([esefceefveÙeve) 
 3. Indian subject resident and their property 

situated anywhere in the world 

  efJeÕe ceW keâneR Yeer jnves Jeeues YeejleerÙe veeieefjkeâ SJeb 
Gvekeâer mebheefòe 

  Select the correct answer from the code given 
below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 

  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  
 (c) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3 
 (d) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 
Ans. (d) : Yeejle keâer mebmeo keâer YeejleerÙe mebIe leLee Yeejle kesâ ØeosMe 
GheØeosMe ([esefceefveÙeve) kesâ efueS keâevetve efvecee&Ce keâer Meefòeâ Øeehle nw~ mebmeo 
keâe ØeeLeefcekeâ keâeÙe& osMe kesâ mebÛeeueve kesâ efueS efJeefOeÙeeB yeveevee nw~ Fmekesâ 
heeme mebIe metÛeer efJe<eÙeeW hej leLee DeJeefMe° efJe<eÙeeW hej efJeefOe yeveeves keâe 
efJeefMe° DeefOekeâej nw~ Ùeefo oes Ùee oes mes DeefOekeâ jepÙeeW kesâ ceOÙe efkeâmeer 
efJe<eÙe hej efJeJeeo neslee nw lees mebmeo, meceJeleea metÛeer kesâ efJe<eÙeeW hej Yeer efJeefOe 
yevee mekeâleer nw~ DeLee&led Fme efmLeefle ceW mebmeo keâer efJeefOe jepÙe efJeOeeveceC[ue 
hej ØeYeeJeer nesieer~ efJeÕe ceW keâneR Yeer jnves Jeeues YeejleerÙe veeieefjkeâ SJeb Gvekeâer 
mebheefòe kesâ efueS mebmeo keâevetve efvecee&Ce keâj mekeâleer nw~ 
84.  Which one of following city was not among the 

top three cleanest cities in more than one lakh 
population category in Swachh Survekshan 2021? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Menj mJeÛÚ meJex#eCe 2021 
ceW Skeâ ueeKe mes DeefOekeâ pevemebKÙee ßesCeer ceW Meer<e& leerve 
meyemes mJeÛÚ MenjeW ceW Meeefceue veneR Lee? 

 (a) Indore/Fboewj (b) Surat/metjle 
 (c) Tirupati/efle®heefle (d) Vijayawada/efJepeÙeJeeÌ[e 
Ans. (c) : mJeÛÚ meJex#eCe 2021 ceW Skeâ ueeKe mes DeefOekeâ 
pevemebKÙee ßesCeer ceW Meer<e& leerve meyemes mJeÛÚ MenjeW ceW efle®heefle Meeefceue 
veneR nw peyeefkeâ Fboewj ØeLece, metjle efÉleerÙe leLee efJepeÙeJeeÌ[e le=leerÙe 
mLeeve hej nw~ Ùen meceejesn mJeÛÚ Dece=le ceneslmeJe kesâ oewjeve 
DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee~ pees mJeÛÚ Yeejle DeefYeÙeeve Menjer efheÚues 
meele Je<eeX ceW MenjeW keâer GheueefyOeÙeeW keâe GlmeJe nw Deewj mJeÛÚ Yeejle 
DeefYeÙeeve -Menjer 2.0 kesâ ceeOÙece mes mJeÛÚlee kesâ Deieues ÛejCe ceW veÙes 
peesMe kesâ meeLe Deeies yeÌ{ves kesâ efueS MenjeW Deewj veeieefjkeâeW keâer 
Øeefleyeælee keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~ mJeÛÚ meJex#eCe-2022 ceW Fboewj keâes 
ueieeleej 6JeW Je<e& meyemes mJeÛÚ Menj keâe mecceeve Øeehle Øeoeve efkeâÙee 
ieÙee~  

85.  With reference to 'Lake Victoria in Africa'. 

which of the following statements is/are correct? 

  ‘Deøeâerkeâe ceW efJekeäšesefjÙee Peerue’ kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) The lake is surrounded by four countries. 

  Ùen Peerue Ûeej osMeeW mes efIejer ngF& nw~ 
 (2) It is situated in the African rift valley. 

  Ùen Deøeâerkeâer YeübMe Ieešer ceW efmLele nw~ 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2 
Ans. (b) : efJekeäšesefjÙee Peerue Deøeâerkeâe ceneÉerhe keâer meyemes yeÌ[er Peerue 
nw leLee Ùen ogefveÙee keâer meyemes yeÌ[er G<CekeâefšyebOeerÙe Peerue Yeer nw~ Ùen 
Peerue Deøeâerkeâe ceneÉerhe kesâ leerve osMeeW, kesâvÙee, lebpeeefveÙee Deewj Ùegieeb[e 
ceW efJemle=le nw peyeefkeâ Fmekeâe Øemeej #es$e yeg®b[er Deewj jJeeb[e kesâ kegâÚ 
efnmmeeW lekeâ efJemle=le nw~ Fmes [eefJe&ve kesâ [^erceheeW[ kesâ veece mes Yeer peevee 
peelee nw~ Ùen Deøeâerkeâer YeübMe Ieešer ceW efmLele nw~ veerue veoer Fmeer Peerue 
mes efvekeâueleer nw~ Ùen Peerue efJeÕe kesâ ceer"s heeveer keâer otmejer meyemes yeÌ[er 
Peerue (ØeLece-megheerefjÙej Peerue) nw~  
86.  In a queue of boys, Sohan is 9

th
 from the back 

Ramesh's place is 8
th

 from the front. Rohit is 

standing in between the two. What could be the 

minimum number of boys standing in the queue? 
  ueÌ[keâeW keâer Skeâ hebefòeâ ceW, meesnve heerÚs mes 9JeW mLeeve hej 

nQ, jcesMe Deeies mes 8JeW mLeeve hej nw~ jesefnle Gve oesveeW kesâ 
yeerÛe ceW nw~ hebefòeâ ceW KeÌ[s ueÌ[keâeW keâer vÙetvelece mebKÙee 
keäÙee nes mekeâleer nw? 

 (a) 10 (b) 12  
 (c) 14 (d) 15 
Ans. (a) : efJekeâuhe (a) mes 

 
Dele: ueÌ[keâeW keâer vÙetvelece mebKÙee 10 nes mekeâleer nw~ 
87.  With reference to trade, which of the following 

statements is/are correct? 

  JÙeeheej kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW keâewve-
mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) It represents demand and supply both. 

  Ùen ceebie Deewj Deehetefle& oesveeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~ 
 (2) It deals with only the demand side. 

  Ùen kesâJeue ceebie he#e mes mecyeefvOele nw~ 
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  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2  
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (a) : meeceevÙele: JÙeeheej mes DeeMeÙe JemlegDeeW kesâ ›eâÙe-efJe›eâÙe mes 
neslee nw~ JÙeeheej ceeBie Deewj Deehetefle& oesveeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw 
leLee Ùen ceeBie Deewj Deehetefle& oesveeW he#e mes mebyebefOele nw~  
88.  Antibiotics are mostly obtained from- 
  Svšer yeeÙeesefškeäme DeefOekeâebMele: Øeehle nesles nQ- 
 (a) Fungi/keâJekeâeW mes 
 (b) Vinises/efJe<eeCegDeeW mes 
 (c) Bacteria/peerJeeCegDeeW mes 
 (d) Augiosperms/DeeJe=leyeerefpeÙeeW mes 
Ans. (c) : Svšer yeeÙeesefškeäme DeefOekeâebMele peerJeeCegDeeW mes Øeehle nesles 
nw~ Ssmeer Deew<eefOeÙeeB pees yeerceejer hewoe keâjves Jeeues met#ce peerJeeW keâes ve° 
keâj osleer nw Ùee Gvekeâer Je=efæ keâes jeskeâ osleer nQ Jes Deew<eefOeÙeeB ØeeflepewefJekeâ 
Ùee SbšeryeeÙeesefškeâ keânueeleer nQ~ DeueskeäpeW[j Heäuesefcebie ves henueer 
Øeeke=âeflekeâ SbšeryeeÙeesefškeäme hesveerefmeueerve keâer Keespe efkeâÙee Lee~ pewmes- 
mš^whšesceeFefmeve, šsš^emeeFefkeäueve, SefjLeÇesceeFefmeve, hesveerefmeueerve Deeefo 
89.  Which of the following is not correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener megcesefuele veneR nw? 
 (a) Maize - Tasseling 

  cekeäkeâe  vej cebpejer efvekeâeuevee 
 (b) Groundnut - Pegging 

  cetbieheâueer  Ketbšer yevevee  
 (c) Chick pea - Tillering 

  keâeyegueer Ûevee  efkeâuues efvekeâeuevee 
 (d) Tobacco - Topping 

  lecyeeketâ  Meer<e& keâle&ve 
Ans. (c) : mener megcesue Fme Øekeâej nw– 
cekeäkeâe  – vej cebpejer efvekeâeuevee 
ceBtieheâueer  – Ketbšer yevevee 
lecyeeketâ  – Meer<e& keâle&ve 
keâeyegueer Ûevee cebs efkeâuues vener efvekeâueles nQ~ efkeâuues efvekeâueves Jeeueer 
heâmeueW nQ- iesntB, Oeeve, peew, cekeäkeâe Deeefo~   
90.  Which one of the following country was not 

part of exercise 'Sea Dragon 2022' that started 

in the Pacific Ocean in January 2022? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee osMe, peveJejer 2022 ceW 

ØeMeevle cenemeeiej ceW Meg™ ngS ÙegæeYÙeeme ‘meer [^wieve 
2022’ ceW Meeefceue veneR Lee? 

 (a) India/Yeejle  
 (b) Japan/peeheeve 
 (c) Philippines/efheâueerheeRme 
 (d) South Korea/oef#eCe keâesefjÙee 

Ans. (c) : peveJejer, 2022 ceW ØeMeevle cenemeeiej kesâ iegDeece ceW Meg™ 
ngS ÙegæeYÙeeme meer [^wieve 2022 ceW Yeejle, peeheeve, Deemš^sefueÙee 
keâvee[e leLee oef#eCe keâesefjÙee keâer veew mesveeSB Meeefceue ngF&~ efheâueerheeRme 
FmeceW Meeefceue veneR Lee~ 
meer [^wieve Decesefjkeâer vesle=lJe Jeeuee yengje°^erÙe DeYÙeeme nw efpemes efnvo 
ØeMeevle #es$e ceW heejbheefjkeâ Deewj iewj heejcheefjkeâ mecegõer megj#ee ÛegveewefleÙeeW 
kesâ peJeeye ceW Skeâ meeLe mebÛeeefuele keâjves kesâ efueS heve[gyyeer jesOeer Ùegæ 
jCeveerefle keâe DeYÙeeme Je ÛeÛee& keâjves nsleg ef[peeFve efkeâÙee ieÙee nw Ùen 
Skeâ Jeeef<e&keâ DeYÙeeme nw~  
91.  Who among the following was not nationalist 

poet in Pre-independent India?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mJeeOeervelee hetJe& Yeejle keâe je°^Jeeoer keâefJe veneR Lee? 

 (a) Ranglal/jbieueeue 
 (b) Nabin Chandra Sen/veyeerve Ûevõ mesve  
 (c) Hem Chandra Banerjee/nsce Ûevõ yevepeea 
 (d) Shiv Kumar Batalvi/efMeJe kegâceej yešeueJeer 
Ans. (d) : efMeJe kegâceej yešeueJeer mJeeOeervelee hetJe& Yeejle kesâ je°^Jeeoer 
keâefJe veneR Les~ Jen jesceeefvškeâ keâefJe Les~ Gvekeâer ØecegKe jÛeveeSB nQ-
Deejleer, ueepeJebleer, uetvee, DeueefJeoe Deeefo~ 
92.  With reference to 'Alaska' which of the 

following statements is/are correct? 

  ‘Deueemkeâe’ kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes 
keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) It is oil producing state of United States of 

America./Ùen mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe keâe lesue 
Glheeokeâ jepÙe nw~ 

 (2) It was purchased from Russians in 1867. 

  Fmes 1867 ceW ™efmeÙeeW mes Kejeroe ieÙee Lee~ 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (c) : Deueemkeâe #es$eheâue kesâ DeeOeej hej Decesefjkeâe keâe meyemes 
yeÌ[e jepÙe nw~ ÙeneB lesue Glheeove, Øeeke=âeflekeâ iewme leLee ceÚueer 
hekeâÌ[vee ØecegKe JÙeJemeeÙe nw~ 
Decesefjkeâe ves Fme #es$e keâes Je<e& 1867 ceW ™meer meeceüepÙe mes cenpe 7.2 
efceefueÙeve [e@uej keâjesÌ[ ceW Kejeroe Lee~ 
93.  Who among the following was appointed as the 

tenth Chairman of the Indian Space Research 
Organisation (ISRO) in January 2022? 

  peveJejer 2022 ceW, efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes YeejleerÙe 
Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve (Fmejes) kesâ omeJeW DeOÙe#e kesâ 
™he ceW efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee? 

 (a) P.L.N. Raju/heer.Sue.Sve. jepet 
 (b) V. Hari Prasad/Jeer. nefj Øemeeo 
 (c) C. Jagannathan/meer. peieVeeLeve 
 (d) S. Somanath/Sme. meesceveeLe 
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Ans. (d) : Sme. meesceveeLe keâes peveJejer 2022 ceW Fmejes (YeejleerÙe 
Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve) kesâ 10JeW DeOÙe#e kesâ ™he ceW efveÙegòeâ 
efkeâÙee ieÙee~ Sme. meesceveeLe Skeâ SÙejesmhesme FbpeerefveÙej Deewj je@kesâš 
Jew%eeefvekeâ nQ~ FvneWves kesâ. efmeJeve keâe mLeeve efueÙee nw~ 

94.  'Stand-up-India' scheme for promoting 

entrepreneurship is related to-/GÅeefcelee keâes 
yeÌ{eJee osves nsleg Ùeespevee ‘mšwv[-Dehe-Fefv[Ùee’ mecyebefOele nw- 

 (a) Minorities/DeuhemebKÙekeâ mes 
 (b) OBC/Dees.yeer.meer. 
 (c) Handicapped/efoJÙeebie mes 
 (d) Women, SC and ST/ceefnuee, Sme.meer. Deewj Sme.šer. mes 

Ans. (d) : ‘mšwC[-Dehe-Ùeespevee’ GÅeefcelee keâes yeÌ{eJee osves kesâ GösMÙe 
mes Je<e& 2016 ceW ØeejcYe keâer ieÙeer Leer~ Fmekesâ Devleie&le yeQkeâ keâer ØelÙeskeâ 
MeeKee mes keâce mes keâce Skeâ DevegmetefÛele peeefle (SC) Ùee DevegmetefÛele 
pevepeeefle (ST) SJeb Skeâ ceefnuee GÅeceer Éeje «eerveheâeru[ heefjÙeespevee 
keâer mLeehevee keâjves kesâ efueS $e+Ce keâer megefJeOee Øeoeve efkeâÙee peelee nw~ 
Ùen GÅece efJeefvecee&Ce, mesJee Ùee JÙeeheej #es$e mes mebyebefOele nes mekeâles nQ~  
95.  Which of the following countries from South 

Asia attended the Summit for Democracy 

hosted by the President of the United States, of 

America in December 2021? 
  efomecyej 2021 ceW mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ je°^heefle 

Éeje DeeÙeesefpele ueeskeâleb$e kesâ efMeKej meccesueve ceW oef#eCe 
SefMeÙee kesâ efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes osMe Meeefceue ngS? 

 (a) India, Nepal and Maldives 

  Yeejle, vesheeue Deewj ceeueoerJe 
 (b) India, Pakistan and Nepal 

  Yeejle, heeefkeâmleeve Deewj vesheeue 
 (c) India, Sri Lanka and Maldives 

  Yeejle, ßeeruebkeâe Deewj ceeueoerJe 
 (d) India, Bhutan and Nepal/Yeejle, Yetševe Deewj vesheeue 

Ans. (a) : efomecyej, 2021 ceW mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ je°^heefle 
Éeje DeeÙeesefpele ueeskeâleb$e kesâ efMeKej meccesueve ceW oef#eCe SefMeÙee kesâ 4 
osMeeW keâes yegueeÙee ieÙee, efpemeceW Yeejle, vesheeue, heeefkeâmleeve Deewj 
ceeueoerJe Meeefceue nQ~ neueebefkeâ, heeefkeâmleeve keâer lelkeâeueerve Fcejeve Keeve 
mejkeâej ves Fme Jeelee& ceW GheefmLele nesves mes Fvkeâej keâj efoÙee~ Fme 
meccesueve keâe GösMÙe ueeskeâleb$e keâes veJeerveerkeâ=le keâjvee leLee efvejbkegâMelee 
keâe meecevee keâjvee Lee~ Fmekesâ Devleie&le ‘cegòeâ SJeb mJeleb$e ceeref[Ùee’ keâe 
meceLe&ve keâjvee, Yeü°eÛeej mes ueÌ[vee, ueeskeâleebef$ekeâ megOeejeW keâes cepeyetle 
keâjvee pewmes ue#ÙeeW keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~  
96.  If MET, SET and TET are coded as 52, 76 and 

80 respectively, then what will be the code for 

PET? 
  Ùeefo MET, SET Deewj TET keâes ›eâceMe: 52, 76 Deewj 

80 mes ketâš efkeâÙee peeS, lees PET keâe ketâš keäÙee nesiee? 
 (a) 48  (b) 56  
 (c) 64 (d) 72 

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

  
⇒ (13 + 5) × 4 – 20 = 72 – 20 = 52 

 
⇒ (19 + 5) × 4 – 20 = 96 – 20 = 76 

 
⇒ (20 + 5) × 4 – 20 = 100 – 20 = 80 
Gmeer Øekeâej, 

 
⇒ (16 + 5) × 4 – 20 = 84 – 20 = 64 

97.  Which among the following was the first 
successfully cloned animal?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewvemee ØeLece meheâue keäueesv[ peeveJej nw? 

 (a) Dog/kegâòee (b) Rabbit/KejieesMe  
 (c) Gibbon/efieyeve (d) Sheep/YesÌ[ 
Ans. (d) : keäueesve mes lewÙeej henueer mleveheeÙeer peeveJej YesÌ[ nw~ YesÌ[ 
([e@ueer) keâe pevce 1996 ceW 5 pegueeF& keâes ngDee Lee~ ÙetefveJeefme&šer 
Dee@heâ Sef[ve yeie& kesâ jespeefueve FbmšeršŸetš kesâ FÙeeve efJeucegš Deewj keâerLe 
kewâcheyesue Éeje Ùen efJekeâefmele keâer ieÙeer Leer~ [e@ueer Éeje 6 yeÛÛeeW keâes 
pevce efoÙee ieÙee leLee 7Je<e& hetjs nesves mes henues ner hesâheâÌ[s keâer yeerceejer 
mes Fmekeâer ce=lÙeg nes ieÙeer Leer~  
98.  What was the disinvestment target for Public 

Sector Banks and Financial Institutions in the 
Union Budget 2020-21? 

  meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ yeQkeâeW SJeb efJeòeerÙe mebmLeeveeW nsleg 
kesâvõerÙe yepeš 2020-21 ceW efJeefveJesMe keâe ue#Ùe keäÙee Lee? 

 (a) ` 80,000 Crores/80,000 keâjesÌ[ ®. 
 (b) ` 90,000 Crores/90,000 keâjesÌ[ ®.  
 (c) ` 100,000 Crores/100,000 keâjesÌ[ ®. 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ yeQkeâesb SJeb efJeòeerÙe mebmLeeveeW nsleg keWâõerÙe 
yepeš 2020-21 ceW efJeefveJesMe keâe ue#Ùe 2.10 ueeKe keâjesÌ[ ™heÙee 
jKee ieÙee Lee~ yepeš 2023-24 ceW kesâvõ mejkeâej ves 51000 keâjesÌ[ 
®heÙes keâe efJeefveJesMe ue#Ùe efveOee&efjle efkeâÙee nw~  
99.  Central Institute of Medicinal and Aromatic 

Plants is situated at which of the following 
place?/kesâvõerÙe Deew<eOeerÙe SJeb meiebOe heewOee mebmLeeve 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve hej efmLele nw? 

 (a) Lucknow/ueKeveT 
 (b) Varanasi/JeejeCemeer 
 (c) Gorakhpur/ieesjKehegj 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : kesâvõerÙe Deew<eOeerÙe SJeb meiebOe heewOee mebmLeeve (CIMAP) 
ueKeveT ceW efmLele nw~ Ùen Deew<eOeerÙe SJeb megiebefOele heewOeeW kesâ #es$e ceW 
MeesOe, efJekeâeme SJeb ØeÛeej-Øemeej keâe keâeÙe& keâjlee nw~ Ùen Jew%eeefvekeâ 
SJeb DeewÅeesefiekeâ DevegmebOeeve heefj<eod (CSIR) keâer Skeâ De«eCeer heeohe 
DevegmebOeeve ØeÙeesieMeeuee nw~ Fmekesâ Ûeej DevÙe MeesOe kesâvõ yebieueg™ 
nwojeyeeo, hebleveiej SJeb hegjeje  (yeeiesÕej) ceW efmLele nwb~  
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100.  With reference to 'Indoneisa', which of the 
following statements is/are correct? 

  ‘Fb[esvesefMeÙee’ kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-
mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) It comprises of over 15,000 islands. 

  FmeceW 15,000 mes DeefOekeâ Éerhe Meeefceue nQw~ 
 (2) It has over 150 active volcanoes. 

  FmeceW 150 mes DeefOekeâ meef›eâÙe pJeeueecegKeer nQ~ 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš : 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2 
Ans. (a) : Fb[esvesefMeÙee ceW 15000 mes DeefOekeâ Éerhe leLee DeefOekeâ 
meef›eâÙe pJeeueecegKeer nQ uesefkeâve meef›eâÙe pJeeueecegKeer ueieYeie 100 nQ~ 
peeJee Éerhe hej meef›eâÙe pJeeueecegKeer ceeGbš kesâuegš Deewj ceeGbš cesjeheer 
nQ~ Dele: oesveeW keâLeve melÙe nQ~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ Fb[esvesefMeÙee 
ieCejepÙe oef#eCe hetJe& SefMeÙee Deewj DeesefMeefveÙee ceW efmLele Skeâ efJeMeeue 
osMe nw efpemekeâer jepeOeeveer pekeâelee& mes vetmebleeje mLeeveebleefjle keâer pee jner 
nw~ Ùen ogefveÙeeb keâe ÛeewLee meyemes DeefOekeâ Deeyeeoer Deewj efJeÕe ceW meyemes 
yeÌ[er cegefmuece Deeyeeoer Jeeuee osMe nw~  
101.  As per the fourth edition of State Health Index 

released by the NITI Aayog in December 2021, 
which one of the following states performed 
best among the 'Smaller States' category?  

  efomecyej 2021 ceW veerefle DeeÙeesie Éeje peejer jepÙe 
mJeemLÙe metÛekeâebkeâ kesâ ÛeewLes mebmkeâjCe ceW, efvecveefueefKele 
jepÙeeW ceW mes efkeâmeves ‘Úesšs jepÙeeW’ keâer ßesCeer ceW meJe&ßes‰ 
ØeoMe&ve efkeâÙee? 

 (a) Goa/ieesJee (b) Manipur/ceefCehegj  
 (c) Mizoram/efcepeesjce (d) Sikkim/efmeefkeäkeâce 
Ans. (c) : efcepeesjce ves efomecyej, 2021 ceW veerefle DeeÙeesie Éeje peejer 
‘jepÙe mJeemLÙe metÛekeâebkeâ’ kesâ ÛeewLes mebmkeâjCe ceW Úesšs jepÙeeW keâer ßesCeer 
ceW meJe&ßes‰ ØeoMe&ve efkeâÙee Lee~ peyeefkeâ yeÌ[s jepÙeeW keâer ßesCeer ceW kesâjue 
Je leefceuevee[g meyemes yesnlej ØeoMe&ve keâjves Jeeues jepÙe nQ~ jepÙe 
mJeemLÙe metÛekeâebkeâ kesâ ÛeewLes ÛejCe keâe Meer<e&keâ ‘mJemLe jepÙe, 
ØeieefleMeerue Yeejle’ Lee~ Fme metÛekeâebkeâ kesâ Éeje jepÙeeW Deewj kesâvõ 
Meeefmele ØeosMeeW keâes mJeemLÙe heefjCeeceeW ceW meeue oj meeue Je=efæMeerue 
ØeoMe&ve kesâ meeLe-meeLe Gvekeâer mece«e efmLeefle kesâ DeeOeej hej jQkeâ Øeoeve 
keâer peeleer nw~  
102.  Turmeric is an example of underground stem, 

known as- 
  nuoer Yetefceiele leveW keâe GoenjCe nw, efpemes keânles nQ- 
 (a) Bulb/yeuye (b) Tuber/šdÙetyej 
 (c) Corm/keâe@ce& (d) Rhizome/jeFpeesce 
Ans. (d) : nuoer kesâ jeFpeesce (Øekebâo) keâes Yeespeve ceW ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ Ùen Skeâ Øekeâej keâe Yetefceiele levee nw~ Fmekeâe Øeeke=âeflekeâ 
SbšeryeeÙeesefškeâ Je Sbšer mesefhškeâ kesâ ™he ceW pewmes keâšves hej, metpeve hej 
leLee oo& efveJeejkeâ Deeefo ceW ØeÙeesie neslee nw, GuuesKeveerÙe nw efkeâ nuoer 
‘efpeefpeyejsmeer’ kegâue keâe heewOee nw efpemekeâe Jeevemheeflekeâ veece keâjkegâcee 
ueeQiee (Curcuma Longa) nw~  

103.  What is cholesterol among the following? 
  keâesuesmš^e@ue efvecveefueefKele ceW mes keäÙee nw? 
 (a) Steroid/mšsje@Ùe[ (b) Vitamin/efJešeefceve 
 (c) Enzyme/GlhesÇjkeâ (d) Insecticide/keâeršveeMekeâ 
Ans. (a) : keâesuesmš^eue (Cholesterol) Skeâ Øekeâej keâe mšsje@Ùe[ nw~ 
Mejerj keâes megÛee® ™he mes keâeÙe& keâjves kesâ efueS ueerJej Éeje GlheVe 
efkeâÙee peelee nw~ Ùen ceesce pewmee efÛekeâvee heoeLe& nw pees yue[ hueepcee 
Éeje Mejerj kesâ efJeefYeVe efnmmeeW ceW hengBÛelee nw~ keâesuesmš^e@ue DeÛÚs 
mJeemLÙe kesâ efueS cenlJehetCe& neslee nw~ ceeveJe Mejerj keâes neceexve 
efJešeefceve-[er Deewj KeeÅe heoeLeeX keâes heÛeeves ceW ceoo keâjves Jeeues heoeLeeX 
keâes yeveeves kesâ efueS kegâÚ keâesuesmš^e@ue keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~   
104.  With reference to 'National Parks and Wildlife 

Sanctuaries in India', which of the following 
statements is/are correct?/‘Yeejle ceW je°^erÙe GÅeeveeW 
SJeb JevÙepeerJe DeYÙeejCÙeeW’ kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 (1) Highest number of national parks are in 

Madhya Pradesh./je°^erÙe GÅeeveeW keâer meyemes 
DeefOekeâ mebKÙee ceOÙe ØeosMe ceW nw~ 

 (2) Highest number of wildlife sanctuaries are 
in the Andaman and Nicobar island. 

  JevÙepeerJe DeYÙeejCÙeeW keâer meyemes DeefOekeâ mebKÙee 
DeC[ceeve SJeb efvekeâesyeej Éerhe mecetn ceW nw~ 

  Select the correct answer using the code given 
below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛegveeJe 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš : 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (c) : Yeejle ceW je°^erÙe GÅeeveeW kesâ meboYe& ceW ceOÙe ØeosMe De«eCeer 
jepÙe nw~ ÙeneB kegâue 12 je°^erÙe GÅeeve nQ~ peyeefkeâ JevÙe peerJe 
DeYÙeejCÙe keâer mebKÙee kesâ meboYe& ceW DeC[ceeve efvekeâesyeej Éerhe mecetn 
Meer<e& hej nw ÙeneB hej kegâue 96 JevÙe peerJe DeYeÙeejCÙe nQ~ Dele: keâLeve 
1 SJeb 2 oesveeW ner mener nQ~  
105.  Which of the following two states are the 

leading producer of bauxite in India, as per the 
Annual Report of the Ministry of Mines, 2020-21? 

  Keeve ceb$eeueÙe keâer 2020-21 keâer Jeeef<e&keâ efjheesš& kesâ 
Devegmeej, efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes oes jepÙe Yeejle ceW 
yee@keämeeFš kesâ ØecegKe Glheeokeâ nQw? 

 1. Odisha/Deesef[Mee 
 2. Andhra Pradesh/DeebOeÇ ØeosMe 
 3. Chhattisgarh/ÚòeermeieÌ{ 
 4. Gujarat/iegpejele 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš : 
 (a) 1 and 2/1 Deewj 2  (b) 1 and 3/1 Deewj 3 
 (c) 1 and 4/1 Deewj 4 (d) 2 and 4/2 Deewj 4 
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Ans. (c) : Keeve ceb$eeueÙe keâer 2020-21 keâer Jeeef<e&keâ efjheesš& kesâ 
Devegmeej yee@keämeeFš kesâ ØecegKe Glheeokeâ jepÙe Deesef[Mee Je iegpejele nw 
Deesef[Mee keâe keâeueeneb[er leLee keâesjehegš efpeuee yee@keämeeFš keâe ØecegKe 
Glheeokeâ #es$e nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ yee@keämeeFš SuÙegceerefveÙece keâe 
Dee@keämeeF[ neslee nw Ùen mehesâo iegueeyeer DeLeJee ueeue jbie keâe nes mekeâlee nw~ 
106.  To reduce the interest payment on the 

Electricity sector, which scheme has been 
launched by the Government of India? 

  Tpee& #es$e hej yÙeepe Yegieleeve Yeej keâce keâjves nsleg Yeejle 
mejkeâej ves keâewve meer Ùeespevee ØeejcYe keâer nw? 

 (a) UJALA Scheme/Gpeeuee Ùeespevee 
 (b) Urja Ganga Scheme/Tpee& iebiee Ùeespevee 
 (c) UDAY Scheme/GoÙe Ùeespevee 
 (d) Saubhagya Scheme/meewYeeiÙe Ùeespevee 
Ans. (c) : Tpee& #es$e hej yÙeepe Yegieleeve Yeej keâce keâjves nsleg GoÙe 
Ùeespevee DeLee&le GppeJeue ef[mkeâe@ce SMÙeesjWme Ùeespevee keâer Meg®Deele 
efJeÅegle ceb$eeueÙe Éeje veJecyej, 2015 ceW keâer ieÙeer Leer~ Fmekeâe ue#Ùe 
osMe keâer efJeÅegle efJelejCe keâcheefveÙeeW keâer efJeòeerÙe efmLeefle ceW megOeej SJeb 
Gvekeâe hegve®æej keâjvee leLee Gvekeâer mecemÙeeDeeW keâe mLeeF& meceeOeeve 
megefveef§ele keâjvee nw~  
107.  In the following table, the missing number 'x' 

is-/efvecve meeefjCeer ceW, ueghle mebKÙee x nw- 
3 4 6 

8 x 14 

18 20 24 

 (a) 9 (b) 10  
 (c) 11 (d) 12 
Ans. (b) ØeLece mlecYe mes, (3 × 2) + 2 = 8, 8 + 10 = 18 

le=leerÙe mlecYe mes, (6 × 2) + 2 = 14, 14 + 10 = 24 

Gmeer Øekeâej, efÉleerÙe mlecYe mes, (4 × 2) + 2 = 10, 10 + 10 = 20 

108.  Which one of the following gases in used in 

manufacturing of polythene?/hee@ueerLeerve yeveeves ceW 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme iewme keâe GheÙeesie neslee nw? 

 (a) Ethylene/SefLeueerve  
 (b) Carbon-di-oxide/keâeye&ve-[eF&-Dee@keämeeF[  
 (c) Nitrogen/veeFš^espeve 
 (d) Carbon monoxide/keâeye&ve ceesveesDee@keämeeF[ 
Ans. (a) : hee@ueerLeerve yeveeves ceW SefLeueerve keâe GheÙeesie neslee nw~ 
SefLeueerve (C2H4) keâes GÛÛe leehe SJeb GÛÛe oeye hej yenguekeâerkeâjCe kesâ 
Éeje Fmes Øeehle efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe GheÙeesie hewefkebâie keâer LewefueÙeeB, 
leej kesâ Thej keâe DeeJejCe yeveeves ceW efkeâÙee peelee nw~  
109.  According to the Constitution of India, the 

'Executive Power of the Union' shall be vested 

in the/Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ Devegmeej, ‘kesâvõ keâer 
keâeÙe&heeefuekeâe Meefòeâ’ efvecveefueefKele ceW efveefnle nw- 

 1. President/je°^heefle 
 2. Prime Minister/ØeOeeveceb$eer 
  Select the correct answer from the code given 

below the lists/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS- 

  Code/ketâš : 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 not 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 53(1) kesâ Devegmeej kesâvõ 
keâer keâeÙe&heeefuekeâe Meefòeâ je°^heefle ceW efveefnle nesieer Deewj Jen Fmekeâe 
ØeÙeesie mebefJeOeeve kesâ Devegmeej mJeÙeb Ùee Deheves DeOeervemLe DeefOekeâeefjÙeeW kesâ 
Éeje keâjsiee~ Yeejle ceW mebmeoerÙe JÙeJemLee keâes DeheveeÙee ieÙee nw Dele: 
je°^heefle veececee$e keâer keâeÙe&heeefuekeâe nw leLee ØeOeeveceb$eer Deewj Gmekeâe 
cebef$eceb[ue JeemleefJekeâ keâeÙe&heeefuekeâe nw~ 
YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie V kesâ DevegÛÚso 52 mes 78 lekeâ ceW mebIe 
keâer keâeÙe&heeefuekeâe keâe JeCe&ve nw~  
110.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW kesâ veerÛes 
efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

 List-I/metÛeer-I 

(Minimum 
Qualification 

of Age/vÙetvelece 
DeeÙeg Den&lee) 

 List-II/metÛeer-II 

(Office/Post 

Dee@efheâme/heo) 

A 21 years 

21 Je<e& 
1. President of India 

Yeejle kesâ je°^heefle 
B 25 years 

25 Je<e& 
2. Member of Panchayat 

hebÛeeÙele meomÙe 
C 30 years 

30 Je<e& 
3. Member of State 

Legislatvie Assembly 

jepÙe efJeOeevemeYee meomÙe 
D 35 years 

35 Je<e& 
4. Member of State 

Legislative Council 

jepÙe efJeOeeve heefj<eo 
meomÙe 

  Code/ketâš : 
  A B C D  A B C D 

 (a) 2 3 4 1 (b) 1 2 4 3 
 (c) 2 1 3 4 (d) 4 1 2 3  
Ans. (a) : mener megcesefuele nw– 
 metÛeer-I    metÛeer-II 
(vÙetvelece DeeÙeg Den&lee)  (Dee@efheâme/heo) 
 21 Je<e&   - hebÛeeÙele meomÙe 
 25 Je<e&   - jepÙe efJeOeevemeYee meomÙe 
 30 Je<e&  -      jepÙe efJeOeeve heefj<eod meomÙe 
 35 Je<e&  - Yeejle kesâ je°^heefle  
111.  With reference to the 'Galapagos Islands' 

situated in the Pacific Ocean, which of the 
following statements is/are correct? 

  ØeMeeble cenemeeiej ceW efmLele ‘iewueeheeieesme Éerhemecetn’ kesâ 
meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener 
nw/nQ? 
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 (1) They are formed due to volcanic activity. 

  Fvekeâer Glheefòe pJeeueecegKeer ieefleefJeefOe kesâ Éeje ngF& nw~ 
 (2) They are part of South American nation 

Peru./Ùes oef#eCe Decesefjkeâer je°^ hes™ keâe efnmmee nw~ 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (a) : iewueeheeieesme Éerhe mecetn ØeMeevle cenemeeiej ceW Yet-ceOÙe 
jsKee kesâ Deeme-heeme hewâues pJeeueecegKeer ÉerheeW keâe Skeâ mecetn nw~ Ùen 
Éerhe mecetn FkeäJee[esj keâe efnmmee nw Deewj oef#eCe Decesefjkeâer ceneÉerhe mes 
ueieYeie 1000 efkeâceer. otjer hej efmLele nw~ Je<e& 1978 ceW iewueeheeieesme 
Éerhe mecetn keâes Ùetvesmkeâes Éeje efJeÕe Oejesnj mLeue kesâ ™he ceW efÛeefÖle 
efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme Éerhe mecetn hej ceebše, js Deewj Meeke&â pewmes peueerÙe 
ØepeeefleÙeeB heeF& peeleer nQ~ FkeäJee[esj Éeje Fme Éerhe mecetn kesâ Skeâ efnmmes 
keâes Je<e& 1935 cebs JevÙe peerJe DeYÙeejCÙe yevee efoÙee ieÙee Lee, Fme 
DeYÙeejCÙe keâes Je<e& 1959 ceW iewueeheeieesme vesMeveue heeke&â ceW yeoue efoÙee 
ieÙee~ Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nesiee~  
112.  India is the largest producer of which of the 

following fruits in the world as per the Annual 
Report of the Department of Agriculture Co-
operation and Farmers Welfare, Government 
of India, 2020-21? 

  Yeejle mejkeâej kesâ ke=âef<e menÙeesie SJeb efkeâmeeve keâuÙeeCe 
efJeYeeie keâer Jeeef<e&keâ efjheesš& 2020-21 kesâ Devegmeej Yeejle 
efJeÕe ceW, efvecveefueefKele ceW mes efkeâve heâueeW keâe meyemes yeÌ[e 
Glheeokeâ nw? 

 1. Grapes/Debietj 2. mango/Deece 
 3. Orange/mebleje 4. Papaya/heheerlee 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛegveeJe 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš : 
 (a) 1 and 2/1 Deewj 2 (b) 1 and 3/1 Deewj 3 
 (c) 2 and 3/2 Deewj 3 (d) 2 and 4/2 Deewj 4 
Ans. (d) : Yeejle mejkeâej kesâ ke=âef<e menÙeesie SJeb efkeâmeeve keâuÙeeCe 
efJeYeeie keâer Jeeef<e&keâ efjheesš& 2020-21 kesâ Devegmeej Yeejle efJeMJe ceW, 
Deece Deewj heheerlee keâe meyemes yeÌ[e Glheeokeâ osMe nw~ hetjs efJeÕe keâe 
41³ Deece Yeejle Glheeefole keâjlee nw, Fmekesâ DeueeJee Ûeerve SJeb 
LeeF&uewC[ ›eâceMe: otmejs SJeb leermejs mLeeve hej nQ~ heheerles kesâ Glheeove ceW 
Yeer Yeejle Meer<e& hej nw~ Yeejle SJeb yeÇepeerue efJeÕe kesâ kegâue 50³ heheerlee 
Glheeove keâjles nQ~ Yeejle ØeefleJe<e& 5,699,000 šve Glheeove kesâ meeLe 
ogefveÙee ceW meyemes yeÌ[e heheerlee Glheeokeâ nw~ Fmekesâ DeueeJee yeÇepeerue, 
cewefkeämekeâes, Fb[esvesefMeÙee ›eâceMe: otmejs leermejs SJeb ÛeewLes mLeeve hej nQ~  
113.  With reference to the statue of 'Nataraj the 

Lord of Dance', which of the following 
statements is/are correct? 

  ‘vešjepe ve=lÙe kesâ YeieJeeve’ keâer cetefle& kesâ meboYe& ceW, 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. The image represents dancing Shiva 
having four hands./Ùen cetefle& ve=lÙe keâjles ngS 
Ûeej neLeeW Jeeues efMeJe keâe ØeefleefveefOelJe keâjleer nw~ 

 2. In his right ear, he wears a man's earring, 
a women's in the left./Deheves oeÙeW keâeve ceW, Jen 
Skeâ heg®<e keâe kegbâ[ue henves nQ, yeeÙeW ceW Skeâ ceefnuee keâe~ 

  Select the correct answer using the code given 
below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS 

  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 
Ans. (c) : Ûeesue keâeueerve `vešjepe cegõe ceW ve=lÙe keâjles YeieJeeve efMeJe’ 
keâer cetefle& meyemes cenlJehetCe& Oeeefce&keâ cetefle&ÙeeW ceW mes Skeâ nw pees ve=lÙe keâjles 
ngS Ûeej neLeeW Jeeues efMeJe keâe ØeefleefveefOelJe keâjleer nw Deewj Deheves oeÙeW 
keâeve ceW, Jen Skeâ heg®<e keâe kegbâ[ue henves nw leLee yeeÙeW ceW Skeâ ceefnuee 
keâe Ùen vej Deewj ceeoe kesâ mebueÙeve keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw Deewj Fmes 
Dekeämej DeOe&veejerÕej kesâ ¤he ceW peevee peelee nw~ 
114.  If 44 × 75 = 7454, 83 × 74 = 7348 and 55 × 48 = 

4585, then 14 × 45 will be equal to- 
  Ùeefo 44 × 75 = 7454, 83 × 74 = 7348 Deewj 55 × 48 

= 4585, lees 14 × 45 yejeyej nesiee- 
 (a) 4145 (b) 4415  
 (c) 4451 (d) 4154 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 
44 × 75 = 7 4  5 4 
ab     cd     c b d a 
83 × 74 = 7 3 4 8 
ab     cd     c b d a 
55 × 48 = 4 5 8 5 
ab     cd    c b d a 

Gmeer Øekeâej, 
14 × 45 = 4 4 5 1 

ab     cd     c b d a   
115.  As 'Part' is related to 'Whole', in the same way 

'Arc' is related to, which of the following? 
  efpeme Øekeâej ‘Yeeie’ (Part) ‘mebhetCe&’ (Whole) mes 

mecyeefvOele nw, Gmeer Øekeâej ‘Ûeehe’ (Arc) efvecveefueefKele ceW 
mes efkeâmemes mecyeefvOele nw? 

 (a) Area/#es$eheâue (b) Chord/peerJee 
 (c) Circumference/heefjefOe (d) Segment/KeC[ 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej Yeeie (Part), mebhetCe& (Whole) keâer Skeâ 
Úesšer FkeâeF& nesleer nw~ Gmeer Øekeâej Ûeehe (Arc), heefjefOe 
(Circumference) keâer Skeâ Úesšer FkeâeF& nesleer nw~ 
116.  Uttar Pradesh Council of Agricultural Research 

is located at which of the following place? 

  Gòej ØeosMe ke=âef<e DevegmebOeeve heefj<eo efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâme mLeeve hej efmLele nw? 

 (a) Lucknow/ueKeveT 
 (b) Meerut/cesj" 
 (c) Gorakhpur/ieesjKehegj 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (a) : Gòej ØeosMe ke=âef<e DevegmebOeeve heefj<eod ueKeveT ceW efmLele 
nw~ efpemekeâer mLeehevee pegueeF& 1989 F&. ceW keâer ieF& Leer  
• ØeosMe ceW YeejleerÙe ieVee DevegmebOeeve mebmLeeve keâer mLeehevee 1952 F&. ceW 
ueKeveT ceW keâer ieÙeer Leer~  
117.  With reference to Rhine river in Europe, which 

of the following statements is/are correct? 

  Ùetjeshe ceW jeFve veoer kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) Rhine river is an important pathway for 

industrial activity in Northen Germany. 

  jeFve veoer, Gòejer pece&veer keâer DeewÅeesefiekeâ 
ieefleefJeefOeÙeeW kesâ efueS Skeâ cenlJehetCe& ceeie& nw~ 

 (2) Port of Rotterdam is located at the mouth 

of Rhine river./je@šj[wce keâe yebojieen jeFve veoer 
kesâ cegneves hej efmLele nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

  Code/ketâš : 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 

Ans. (c) : pece&veer ™j ØeosMe Gòejer pece&veer ceW Meeefceue #es$e nw~ jeFve 
veoer Deeuhme heJe&le mes efvekeâue keâj Gòejer meeiej kesâ cegneves hej efmLele 
je@šj[ce yebojieen lekeâ ueieYeie 1300 efkeâceer. lekeâ yenleer nw~  
118.  With reference to the India International 

Trade Fair-2021, which of the following 

statements is/are correct? 

  YeejleerÙe Debleje&°^erÙe JÙeeheej cesuee-2021 kesâ mevoYe& ceW, 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) It was organised in November 2021 at 

Jaipur, Rajasthan,/Fmekeâe DeeÙeespeve veJebyej 
2021 ceW peÙehegj, jepemLeeve ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ 

 (2) Main theme of the event was 'Atmanirbhar 

Bharat'./DeeÙeespeve keâe cegKÙe efJe<eÙe ‘DeelceefveYe&j 
Yeejle’ Lee~ 

  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
  Code/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj vee ner 2 

Ans. (b) : YeejleerÙe Devleje&°^erÙe JÙeeheej cesuee 2021 keâe DeeÙeespeve 
peÙehegj (jepemLeeve) ceW veneR yeefukeâ efouueer (Øeieefle cewoeve) ceW ngDee Lee~ 
Fmekeâe cegKÙe efJe<eÙe ``DeelceefveYe&j Yeejle’’ Lee~ efpemeceW DeLe&JÙeJemLee 
efveÙee&le #ecelee, DeJemebjÛevee Deehetefle& ëe=bKeuee, ceebie leLee peerJeble 

pevemeebefKÙekeâer hej Heâeskeâme Lee~ Yeejle JÙeeheej mebJe&Oeve Éeje 40JeW 
mebmkeâjCe kesâ DeeÙeespeve ceW efyenej keâes Yeeieeroej jepÙe leLee Gòej ØeosMe 
Deewj PeejKeC[ keâes Heâeskeâme jepÙe kesâ ¤he ceW peien oer ieÙeer Leer~ 
Debleje°^erÙe JÙeeheej cesuee yeepeje Deewj Dee@iexefvekeäme-2023 yebieueg™ ceW 
mebheVe ngDee~       
119.  When was India's first National Action Plan on 

climate change released?/Yeejle kesâ ØeLece peueJeeÙeg 
heefjJele&ve hej je°̂erÙe keâeÙe& Ùeespevee keâes keâye ueeiet efkeâÙee ieÙee? 

 (a) 2012 (b) 2015 
 (c) 2008 (d) 2000 
Ans. (c) : Yeejle kesâ ØeLece peueJeeÙeg heefjJele&ve hej je°^erÙe keâeÙe& 
Ùeespevee 30 petve, 2008 keâes ueeiet efkeâÙee ieÙee~ Ùen Gve meeOeveeW keâer 
henÛeeve keâjlee nw pees efJekeâeme kesâ ue#Ùe keâes Øeeslmeeefnle keâjles nQ, meeLe 
ner peueJeeÙeg heefjJele&ve hej efJeceMe& kesâ ueeYeeW keâes ØeYeeJeMeeueer ™he ceW 
Øemlegle keâjlee nw~ je°^erÙe keâeÙe& Ùeespevee kesâ keâesj kesâ ™he ceW Dee" je°^erÙe 
efceMeve nQ pees peueJeeÙeg heefjJele&ve Devegketâue leLee vÙetveerkeâjCe, Tpee& 
o#elee SJeb Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeve mebj#eCe keâer mecePe keâes yeÌ{eJee osves hej 
kesâefvõle nQ~ 
 Dee" je°^erÙe efceMeve- 

• je°^erÙe meewj efceMeve 
• je°^erÙe peue efceMeve 

•  efJekeâefmele Tpee& o#elee kesâ efueS je°^erÙe efceMeve 

• megefmLej efveJeeme hej je°^erÙe efceMeve 

• nefjle Yeejle nsleg je°^erÙe efceMeve 

• melele ke=âef<e nsleg je°^erÙe efceMeve 

• peueJeeÙeg heefjJele&ve nsleg jCeveereflekeâ %eeve hej je°^erÙe efceMeve 

• megefmLej efnceeueÙeer heeefjefmLeeflekeâ leb$e nsleg je°^erÙe efceMeve 
120.  Which one of the following is not correctly 

matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ mener megcesefuele veneR nw? 
   (Place/mLeeve) (Districts of Uttar  

  Pradesh/Gòej ØeosMe kesâ efpeues) 
 (a) Bateshwar - Agra 

  yešsÕej  Deeieje  
 (b) Deva Sharif - Jaunpur 

  osJee Mejerheâ  peewvehegj  
 (c) Sankisa - Farrukhabad 

  mebefkeâmee  heâ®&Keeyeeo 
 (d) Bithoor - Kanpur 

  efye"tj  keâevehegj 

Ans. (b) : mener megcesefuele nQ-  
(mLeeve)  (Gòej ØeosMe kesâ efpeues) 

osJee Mejerheâ  yeejeyebkeâer  
yešsÕej   Deeieje 
mebefkeâmee  heâ®&Keeyeeo 
efye"tj  keâevehegj  
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Gòej ØeosMe meceer#ee DeefOekeâejer/meneÙekeâ meceer#ee DeefOekeâejer (cegKÙe) hejer#ee, 2021 

meeceevÙe efnvoer 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

1.  efvecveefueefKele ceW keâewve mee JeekeäÙe DeMegæ nw? 

 (a) Fmekeâe leelkeâeefuekeâ ØeYeeJe heÌ[e~ 

 (b) he$e efkeâmekesâ veece hej efueKee ieÙee nw~ 

 (c) Skeâ ®heÙes ceW efkeâleves hewmes nesles nQ? 

 (d) Yeejle Skeâ mece=efæMeeueer osMe nw~ 

Ans. (b) : ‘he$e efkeâmekesâ veece hej efueKee ieÙee nw’ JeekeäÙe DeMegæ nw~ 
Fmekeâe Megæ ™he - ‘he$e efkeâmekesâ veece efueKee ieÙee nw’ nesiee~ Mes<e 
JeekeäÙe Megæ nQ~ 

2.  FveceW mes efJeueesce MeyoeW keâe ieuele Ùegice nw– 

 (a) DeeefJeYee&Je - efJeYeeJe (b) DehejeOeer - efvejhejeOe 

 (c) Gvcetueve - jesheCe (d) efJeefnle - efveef<eæ 

Ans. (a) : efoS ieS efJeueesce Meyo ÙegiceeW ceW ‘DeeefJeYee&Je - efJeYeeJe’ 
Ùegice ieuele nw~ DeeefJeYee&Je keâe efJeueesce eflejesYeeJe nesiee ve efkeâ efJeYeeJe~ 

3.  lelmece Deewj Gmekesâ leodYeJe ™he keâer Âef„ mes veerÛes efueKes 

efJekeâuheeW ceW keâewve-mee efJekeâuhe ieuele nw? 

 (a) Deeõ&keâ - ieeruee (b) DeeefolÙeJeej - FleJeej 

 (c) Godieueve - Gieuevee (d) GodIeešve - GIeeÌ[vee 

Ans. (a) : efoS ieS lelmece Deewj leodYeJe ÙegiceeW ceW ‘Deeõ&keâ - ieeruee’ 
Ùegice ieuele nw~ ‘Deeõ&keâ’ keâe leodYeJe ‘Deojkeâ’ nesiee peyeefkeâ ‘ieeruee’, 
‘Deeõ&’ keâe leodYeJe nw~ 

4.  efvecveefueefKele ceW keâewve mee JeekeäÙe Megæ nw? 

 (a) cesjs efueS "b[er yeHe&â Deewj iece& Deeie ueeDees~ 

 (b) JÙeeÙeece keâjvee ÛeeefnS efpememes efkeâ mJemLe jnW~ 

 (c) Skeâ-Skeâ keâjkesâ meYeer cej ieS~ 

 (d) legcneje Ùen keânvee cesjs efueS yeÌ[er yeele nesieer~ 

Ans. (*) : efoS ieS meYeer JeekeäÙe DeMegæ nw, Fvekeâe Megæ ¤he 
efvecve nQ– 

DeMegæ JeekeäÙe Megæ JeekeäÙe 

cesjs efueS "b[er yeHe&â Deewj iece& 
Deeie ueeDees~ 

cesjs efueS yeHe&â Deewj Deeie 
ueeDees~ 

JÙeeÙeece keâjvee ÛeeefnS efpememes 
efkeâ mJemLe jnW~ 

JÙeeÙeece keâjvee ÛeeefnS leeefkeâ 
mJemLe jnW~ 

Skeâ-Skeâ keâjkesâ meYeer cej ieS~ Skeâ-Skeâ keâj meYeer cej ieS~ 

legcneje Ùen keânvee cesjs efueS yeÌ[er 
yeele nesieer~ 

legcneje Ùen keânvee cesjs efueS 
yeÌ[er yeele nesiee~ 

5.  efvecveefueefKele ceW Skeâ leLÙe ieuele nw– 

 (a) efJeMes<eCe mes meb%ee keâer JÙeeeqhle heefjefcele nes peeleer nw~ 
 (b) efpeme efJekeâejer Meyo mes meb%ee keâer JÙeeeqhle ceÙee&efole nesleer nw, 

Gmes efJeMes<eCe keânles nQ~ 
 (c) ØeÙeesie keâer eqmLeefle kesâ DeeOeej hej ‘Debefkeâle’ Meyo efJeMes<eCe 

Deewj efJeMes<Ùe oesveeW nw~ 
 (d) efJeMes<eCe Meyo meowJe efJeMes<Ùe kesâ henues ØeÙegòeâ neslee nw, 

efJeMes<Ùe kesâ yeeo keâYeer ØeÙegòeâ veneR neslee~ 

Ans. (d) : JeekeäÙe ceW efJeMes<eCe keâe ØeÙeesie oes Øekeâej mes neslee nw–keâYeer 
efJeMes<eCe efJeMes<Ùe kesâ henues ØeÙegòeâ neslee nw Deewj keâYeer efJeMes<Ùe kesâ yeeo~ 
peye efJeMes<eCe efJeMes<Ùe mes henues ØeÙegkeäle neslee nw lees Gmes GodosMÙe-
efJeMes<eCe Ùee efJeMes<eCe-efJeMes<Ùe keânles nQ Deewj peye efJeMes<eCe efJeMes<Ùe kesâ 
yeeo ØeÙegkeäle neslee nw lees Gmes efJeOesÙe-efJeMes<eCe keânles nQ~ Dele: efJekeâuhe 
(d) ieuele nw~ 

6.  mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe ‘Ûeewiegvee’ FveceW mes nw– 

 (a) ›eâceJeeÛekeâ efJeMes<eCe (b) DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 
 (c) ieCeveeJeÛekeâ efJeMes<eCe (d) mecegoeÙeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 

Ans. (b) : ‘Ûeewiegvee’ DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe nw, pees efkeâ 
mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe keâe Skeâ Øekeâej nw~ 
›eâceJeeÛekeâ efJeMes<eCe - henuee, otmeje, leermeje~ 

ieCeveeJeÛekeâ efJeMes<eCe - Skeâ, oes, leerve~ 

mecegoeÙeJeeÛekeâ efJeMes<eCe - oesveeW, leerveeW, ÛeejeW~ 

7.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW mes keâewve-mee Meyo cetue ™he mes 
efJeMes<eCe nw? 

 (a) heleuee (b) DeLe& 
 (c) heefjJeej (d) hejueeskeâ 

Ans. (a) : ‘heleuee’ Meyo iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe nw~ peyeefkeâ DevÙe meYeer 
efJeMes<Ùe nw, efpevekeâe efJeMes<eCe efvecve nw– 
efJeMes<Ùe efJeMes<eCe 

DeLe& DeeefLe&keâ 
heefjJeej heeefjJeeefjkeâ 
hejueeskeâ heejueewefkeâkeâ 

8.  FveceW mes efJeMes<eCe Meyo veneR nw– 

 (a) Deketâle (b) DekeâCe& 
 (c) DeÛeej (d) DeÛeb[ 

Ans. (c) : efoS ieS MeyoeW ceW ‘DeÛeej’ Meyo efJeMes<eCe ve neskeâj 
efJeMes<Ùe nw Fmekeâe efJeMes<eCe ‘DeÛeejer’ nesiee~ 

(hejer#ee efleefLe : 24 DeØewue, 2022) 
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9.  ‘Deveskeâ MeyoeW kesâ efueS Skeâ Meyo’ kesâ veerÛes efueKes 
efJekeâuheeW ceW keâewve-mee efJekeâuhe ieuele nw? 

 (a) pebieue keâer Deeie - oeJeeveue 
 (b) mecegõ keâer Deeie - yeÌ[Jeeveue 
 (c) hesš keâer Deeie - pe"jeeqive 
 (d) Deeefo mes Devle lekeâ - Deveble 

Ans. (d) : JeekeäÙeebMe ‘Deeefo mes Devle lekeâ’ kesâ efueS Skeâ Meyo 
‘DeeÅeesheevle’ nesiee~ ‘Deveble’ Meyo ‘efpemekeâe Devle ve nes’ kesâ mLeeve hej 
ØeÙegòeâ neslee nw~ 

10.  ‘Deheveer efJeJeeefnlee Œeer mes GlheVe heg$e’ - Fve Deveskeâ 
MeyoeW kesâ efueS Skeâ Meyo nw– 

 (a) pejeÙegpe (b) peejpe 
 (c) oòekeâ (d) Deewjme 

Ans. (d) : JeekeäÙeebMe ‘Deheveer efJeJeeefnlee Œeer mes GlheVe heg$e’ kesâ efueS 
Skeâ Meyo ‘Deewjme’ nesiee~ 
pejeÙegpe - efMeMeg/peerJe pees KesÌ[er ceW efueheše ngDee hewoe nes~ 

peejpe - Gheheefle/iewj heg®<e mes GlheVe heg$e~ 

oòekeâ - GllejeefOekeâej kesâ efueS ieeso efueÙee ieÙee heg$e~ 

11.  ‘DeeJeeB’ keâe lelmece ™he nesiee– 

 (a) Deeie (b) Deeqive 
 (c) DeeJe (d) Deeheekeâ 

Ans. (d) : ‘DeeJeeB’ keâe lelmece ™he ‘Deeheekeâ’ nesiee~ efoS ieÙes MeyoeW 
ceW ‘Deefive’ Deeie keâe lelmece ¤he nw~ 

12.  FveceW mes ‘mejue’ Meyo keâe efJeueesce veneR nw– 

 (a) efJejue (b) Je›eâ 
 (c) kegâefšue (d) keâef"ve 

Ans. (a) : ‘efJejue’ Meyo ‘meIeve’ keâe efJeueesce neslee nw ve efkeâ ‘mejue’ 
keâe, peyeefkeâ DevÙe Meyo ‘mejue’ kesâ efJeueesce nQ~ 

13.  ‘pees %eele Fefleneme mes henues keâe nes’ kesâ efueS Skeâ Meyo 
nw– 

 (a) Devewefleneefmekeâ (b) Ssefleneefmekeâ 
 (c) Øeeiewefleneefmekeâ (d) FveceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : JeekeäÙeebMe ‘pees %eele Fefleneme mes henues keâe nes’ kesâ efueS 
Skeâ Meyo ‘Øeeiewefleneefmekeâ’ nesiee~ 
Devewefleneefmekeâ - pees Fefleneme mes mebyebefOele ve nes~ 

Ssefleneefmekeâ - pees Fefleneme mes mebyebefOele nes~ 

14.  ‘pees DeÛeevekeâ DeeBKeeW mes DeesPeue nes ieÙee nes’ - Fve 
Deveskeâ MeyoeW kesâ efueS Skeâ Megæ Meyo nw– 

 (a) DevleOÙee&ve (b) DevlejOÙeeve 
 (c) DevleOee&ve (d) DevlejOeeve 

Ans. (c) : JeekeäÙeebMe ‘pees DeÛeevekeâ DeeBKeeW mes DeesPeue nes ieÙee nes’ 
kesâ efueS Megæ Meyo ‘DevleOee&ve’ nesiee~ 

15.  efvecveefueefKele ceW efJeueesce MeyoeW keâe mener Ùegice nw– 

 (a) Dee«en - efJe«en (b) ieCelev$e - ueeskeâlev$e 
 (c) DeekeâerCe& - efJekeâerCe& (d) Leeskeâ - hejÛetve 

Ans. (c) : ‘DeekeâerCe& - efJekeâerCe&’ efJeueesce Meyo keâe mener Ùegice nw~ 
peyeefkeâ DevÙe MeyoeW keâe mener efJeueesce Ùegice Fme Øekeâej nw– 
Meyo efJeueesce 

Dee«en Devee«en 
ieCelev$e jepeleb$e 
Leeskeâ Hegâškeâj 
Deveg«en efJe«en 

16.  efvecveefueefKele ceW mes Skeâ DeMegæ JeekeäÙe nw– 

 (a) hetpÙeemheo JÙeefòeâ keâe mecceeve keâjvee ÛeeefnS~ 
 (b) oef#eCe Yeejle kesâ ueesie efnvoerlej Yee<eer nQ~ 
 (c) megjsKee ves ieerle keâer oes-Ûeej keâefÌ[ÙeeB ieeÙeeR~ 
 (d) Deye hejer#ee-ØeCeeueer yeoueveer ÛeeefnS~ 

Ans. (a) : hetpÙeemheo JÙeefòeâ keâe mecceeve keâjvee ÛeeefnS ceW 
‘hetpÙeemheo’ Meyo keâer Jele&veer DeMegæ nw Fmekeâe Megæ ™he ‘hetpeemheo’ 
nesiee~ peyeefkeâ Mes<e JeekeäÙe Megæ nQ~ 

17.  ‘GhelÙekeâe’ keâe efJeueesce Meyo nw– 

 (a) DeveglÙekeâe (b) DeefOelÙekeâe 
 (c) GÛelÙekeâe (d) DehelÙekeâe 

Ans. (b) : ‘GhelÙekeâe’ keâe efJeueesce ‘DeefOelÙekeâe’ nesiee~ 

18.  efvecveefueefKele ceW Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo keâewve-mee nw? 

 (a) me=„er (b) DeveefOekeâej 
 (c) DeYÙebleefjkeâ (d) mecegefõkeâ 

Ans. (b) : ‘DeveefOekeâej’ Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw, peyeefkeâ DevÙe 
MeyoeW keâer Megæ Jele&veer efvecveefueefKele nw– 
DeMegæ Megæ 

me=„er me=ef<š 
DeYÙebleefjkeâ DeeYÙeebleefjkeâ 
mecegefõkeâ meecegefõkeâ 

19.  ‘pees yeeÙeW neLe mes meOee ngDee nw’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw– 

 (a) meJÙemeeÛeer (b) JeecehebLeer 
 (c) Je»eheeefCe (d) JeerCeeheeefCe 

Ans. (a) : JeekeäÙeebMe ‘pees yeeÙeW neLe mes meOee ngDee nw’ kesâ efueS Skeâ 
Meyo ‘meJÙemeeÛeer’ nesiee~ 
JeecehebLeer - meecÙeJeeoer efJeÛeejOeeje keâe JÙeefòeâ~ 

Je»eheeefCe - efpemekesâ neLe ceW Je»e jnlee nw~ 

JeerCeeheeefCe - efpemekesâ neLe ceW JeerCee jnleer nes~ 

20.  FveceW mes lelmece - leodYeJe keâe Skeâ Meyo Ùegice DeMegæ nw, 
Jen nw– 

 (a) FeqÛÚkeâe - ÚeÚ (b) F&Ke - FkeäKeg 
 (c) GÉle&ve - Gyešve (d) ieesceÙe - ieesyej 
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Ans. (a&b) : ‘ÚeÚ’ keâe lelmece ‘ÚeqÛÚkeâe’ neslee nw ve efkeâ 
‘FeqÛÚkeâe’ leLee ‘F&Ke’ Ùee lelmece ‘F#eg’ neslee nw ve efkeâ FkeäKeg~ Dele: 
oesveeW ner efJekeâuhe DeMegæ nQ~ 
21.  ‘ceme=Ce’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo nesiee– 
 (a) megkegâceej (b) efÛekeäkeâCe 
 (c) ®#e (d) vejce 

Ans. (c) : ‘ceme=Ce’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘®#e’ nesiee~ DevÙe MeyoeW 
kesâ efJeueesce efvecve nQ– 
Meyo efJeueesce 
megkegâceej keâceemegle 
efÛekeäkeâCe Kegjogje 
vejce keâÌ[e/keâ"esj 
22.  efvecveefueefKele ceW lelmece - leodYeJe keâe ieuele Ùegice nw– 
 (a) megIešdš - megIeÌ[ (b) %eeefleie=n - vewnj 
 (c) heCÙeMeeefuekeâ - hevemeejer (d) ØeefleJesMeer - ceJesMeer 
Ans. (d) : ‘ØeefleJesMeer - ceJesMeer’ lelmece - leodYeJe keâer Âef„ mes ieuele 
Ùegice nw~ ‘ØeefleJesMeer’ keâe leodYeJe ‘heÌ[esmeer’ nesiee~ peyeefkeâ DevÙe Ùegice 
mener nQ~ 
23.  ‘cees#e heeves keâer FÛÚe keâjves Jeeuee’ Fve Deveskeâ MeyoeW kesâ 

efueS Megæ Meyo FveceW mes nw– 
 (a) efleefle#ee (b) efleleer<eg& 
 (c) efleefle#eg (d) cejpeerJee 
Ans. (b) : JeekeäÙeebMe ‘cees#e heeves keâer FÛÚe keâjves Jeeuee’ kesâ efueS 
Megæ Meyo ‘efleleer<eg&’ nesiee~ 
efleefle#ee - meoea-ieceea, og:Ke Deeefo menve keâjves keâer Meefòeâ~ 
efleefle#eg - efpemeceW menveMeeruelee nes~ 
cejpeerJee - cej keâj peerves Jeeuee~ 

24.  DeMegæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw– 
 (a) GBieueer (b) yeeBme 
 (c) heebÛeJeeb (d) oeBle 
Ans. (c) : DeMegæ Jele&veer Jeeuee Meyo heebÛeJeeb nw, Fmekeâe Megæ ™he 
‘heeBÛeJeeB’ nesiee peyeefkeâ DevÙe MeyoeW keâer Jele&veer Megæ nw~ 
25.  Jele&veer keâer Âef„ mes efvecveefueefKele ceW mes Megæ Meyo nw– 
 (a) Deveg«enerle (b) Devet«enerle 
 (c) Devegie=nerle (d) Devegie=efnle 

Ans. (c) : Jele&veer keâer Âef„ mes ‘Devegie=nerle’ Megæ Meyo nw~ 
26.  efvecveefueefKele ceW leodYeJe Meyo nQ– 
 (a) Yeeb[ej (b) kegâkeäkegâj 
 (c) keâšgkeâ (d) ceÙebo 

Ans. (a&d) : ‘Yeeb[ej’ leodYeJe’ Meyo nw efpemekeâe lelmece Yeeb[eieej 
nesiee~ peyeefkeâ ‘ceÙebo’ Meyo Yeer leodYeJe nw, efpemekeâe lelmece ‘ce=iesvõ’ 
nesiee~ DevÙe Meyo lelmece nw, efpevekeâe leodYeJe ™he efvecve nw– 
lelmece leodYeJe 
kegâkeäkegâj kegâòee 
keâšgkeâ keâ[gDee 

27.  ‘Jen yengle Keelee nw’ Fme JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ ‘yengle’ Meyo 

FveceW mes nw– 

 (a) DehetCeeËkeâ yeesOekeâ efJeMes<eCe 

 (b) heefjceeCe yeesOekeâ efJeMes<eCe 

 (c) efveefMÛele mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 

 (d) legueveelcekeâ efJeMes<eCe 

Ans. (b) : ‘Jen yengle Keelee nw’ Fme JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ ‘yengle’ Meyo 
heefjceeCe yeesOekeâ efJeMes<eCe nw~ 

DehetCeeËkeâ yeesOekeâ efJeMes<eCe– heewves, meJee, [sÌ{, {eF&~ 

efveefMÛele mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe– Skeâ, heeBÛe, meele, otmeje, 
efleiegvee~ 

legueveelcekeâ efJeMes<eCe– efJeMes<eCe keâer cetueeJemLee ceW ‘lej’ DeLeJee 
‘lece’ ueieekeâj Gmekeâer GllejeJemLee Deewj GlleceeJemLee keâes legueveelcekeâ 
Âef<š mes efoKeeÙee peelee nw~ pewmes– DeefOekeâ keâe DeefOekeâlej Deewj 
DeefOekeâlece~ 

28.  FveceW mes lelmece - leodYeJe keâe Megæ Ùegice nw– 

 (a) ßes… - mes" (b) Dejnšdš - jnš 

 (c) kebâkeâleer - kebâIeer (d) efce… - ceer"e 

Ans. (c) : ‘kebâkeâleer - kebâIeer’, lelmece - leodYeJe keâe Megæ Ùegice nw~ 
peyeefkeâ DevÙe lelmece - leodYeJe kesâ Megæ Ùegice efvecve nQ– 
lelmece  leodYeJe 

ßes…er mes" 

DejIešdš jnš 

efce„ ceer"e 

29.  efvecveefueefKele ceW ‘DeveIe’ keâe efJeueesce nw– 

 (a) efvejIe (b) efve<heehe 

 (c) ke=âleer (d) DeIeer 

Ans. (d) : ‘DeveIe’ keâe efJeueesce ‘DeIeer’ nesiee~ DevÙe MeyoeW kesâ 
efJeueesce efvecve nQ– 

Meyo efJeueesce 

efvejIe DeIeer 

efve<heehe heeheer 

ke=âleer Deke=âleer 

30.  ‘ØeefJeMes<eCe’ keâes keâecelee Øemeeo ieg® ves FveceW mes keâne nw– 

 (a) DevleefJe&Mes<eCe (b) meeceevÙe efJeMes<eCe 

 (c) yee¢e efJeMes<eCe (d) DemeeceevÙe efJeMes<eCe 

Ans. (a) : ‘ØeefJeMes<eCe’ keâes keâecelee Øemeeo ieg® ves DevleefJe&Mes<eCe keâne 
nw~ efJeMes<eCe MeyoeW keâer efJeMes<elee yeleeves Jeeues MeyoeW keâes ØeefJeMes<eCe 
keâne peelee nw~ pewmes– ceesnve yengle megvoj nw~ ÙeneB ‘megvoj’ efJeMes<eCe nw 
Deewj ‘yengle’ ØeefJeMes<eCe nw keäÙeeWefkeâ ‘yengle’ ‘megvoj’ keâer efJeMes<elee yelee 
jne nw~ 
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